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A lakásínség.
Február hó első napjaiban és azóta is az or­

szág fővárosa valóságos siralomvölgyévé változott 
át. Az emberek kétségbeesetten járnak dolgaik után 
és keserves kínlódással gondolnak a jövőre. A lakás­
szükség itt van a maga ijesztő valóságában és 
máról holnapra aligha lehet segíteni. A fővárosi 
háziurak soha nem tapasztalt ridegséggel és lelket- 
lenséggel már annyira felsrófolták a házbéreket és 
oly mértékben kiaknázták a lakásszükség okozta 
helyzetet, hogy méltán rászolgállak a legélesebb és 
legkíméletlenebb meghurcolásra.

Ezzel azonban nincsen segítve a helyzeten. A 
hatóság, amelynek legelső feladatai közé tartoznék 
a lakosság állandó panaszán, feljajdulásán segíteni, 
egyre csak tervezget, számitgat, ahelyett, hogy már 
régen hozzáfogott volna az okos lakáspolitika kul­
tiválásához. Olcsó munkásházakat építeni, az üres 
telkeket beépíttetni, a városi hivatalos helyiségeket 
magánkórházakból kitelepíteni erre a célra épült 
házakba, az iskolák részére szintén uj építkezése­
ket kezdeni, helyes lakásbérszabályzatot alkotni, a 
közlekedést a perifériákra minimálisan olcsóvá 
tenni: ezek volnának azok a főbb elvek, amelyek­
nek megvalósítása immár égető szükség és amihez 
egy kevés józanságnál, mozgékonyságnál és szociál­
politikánál több alig kellene.

Kétségtelen, hogy manapság a fővárosban való 
lakás valósággal cifra nyomorúság. A rettenetes 
drágaság mellett a lakásbérek őrült emelkedése 
kétségbeejti a lakosság túlnyomó részét tevő közép- 
osztályt és a munkástársadalmat. A mai jövedelem­
mel a kisember képtelen megélni és hogy gondos­
kodjék magáról és családjáról, kénytelen magát 
adósságba verni; ez okozza aztán azt a végtelen

elkeseredést és általános elégedetlenséget, ami min­
den intelligens embernek szinte lerí az arcáról. Mit 
is tegyen az a kishivatalnok, akinek jövedelme, 
fizetése korlátozva van ? Ediig keresetének mintegy 
20 százalékát fordította a lakásra, a mai helyzetben 
40 százalékból is alig tud megfelelő lakást találni. 
S ha már talál, honnan vegye a hiányzó 20 száza­
lékot, amikor ruházkodás, élelmezés kis átlagban is 
30-40 százalékkal megdrágult néhány esztendő óta ?

A jó isten a megmondhatója, mi lesz ebből. 
Ha nem lesz, aki meggátolja a háziurak kímélet­
lenségét és lelketlen uzsoráját, parancs lészen az 
ösmeretes mottó: ki kell vándorolni ebből az or­
szágból! A statisztika kimutatja, hogy a múlt esz­
tendei házbéremelés közel tizenöt millió koronára 
rúgott, ellenben a lakosság kereseti viszonyai az 
előző éveknél sokszorosan rosszabbodtak. Nem 
min ha a kereső osztályok jövedelme nem gyara­
podott volna valamelyest, hanem mert a megélhe­
tés minden eszköze tetemesebben megdrágult. A 
negvedről-negyedre való házbéremelés olyan lel­
ketlen visszaélés a fővárosi lakosság türelmévé^ 
amely legenyhébb kifejezéssel élve: cudarságnak 
minősíthető és alkalmas arra, hogy a megtorlásnak 
brutális eszközeit is alkalmazzák.

Vájjon mivel okolják meg a háztulajdonosok 
a lakásbérek kíméletlen felhajszolásál ? Talán azzal, 
hogy a drágaság őket is érinti? Vagy hogy a ház- 
fentartás ma többe kerül, avagy mert a kisebb 
kínálat folytán a kereslet erősbödött ? Dehogyis, — 
a háziurak egyszerűen a zsebükre ütnek és azt 
mondják: mindenki oly árért adja el a portékáját, 
amilyenre értékeli. Szerintük tehát senkinek sincsen 
köze" ahhoz, hogy mire taksálják lakásaik árát, 
csupán a lakónak és ha ennek nem felel meg
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nézhet más hajlék után. Erre a fővárosi lakosság 
egy része, a munkásság már megadta a választ, 
bojkott alá helyezte a külvárosi cézárok kaszár­
nyáit és ez utóbbiak aztán vagy beadták a dereku­
kat, vagy kötéllel fogdoshatnak lakókat az uj ne­
gyedre. Ámde az ilyen bojkott nem mindig és nem 
mindenütt sikerül. A hivatalnok-ember, akit foglal­
kozása bizonyos kerülethez vagy utcához köt, nem 
vándorolhat a perifériákra, a soktagu családnál 
pedig egyébiránt is köztudomású, hogy minden 
költözködésnek valósággal katasztrófajellege van.

Hogy visszatérjünk a statisztikára, hivatkozunk 
a fővárosi statisztikai hivatal igazgatójának a Városi 
Szemlében megjelent kimutatására, amely megálla­
pítja, hogy a felsorolt tizenhat külföldi nagyváros 
között nincs egyetlenegy sem, amelyben a két- és 
több szobás lakások bérei Budapestét elérnék, vagy 
csak megközelítenék. Tájékoztatni kívánjuk olva­
sóinkat is a statisztika ez adatai felől és kimutat­
juk- hogy szembeállítva a budapesti házbéreket a 
külföldiekkel, meggyőződhetünk, hogy az

1 2 3 4 5 6
szobából álló lakások átlagos évi bére (kor ) 

poroszlóban 211 350 640 926 1283 1764
Lipcsében 229 344 513 776 1085 1483
Nürnbergien 210 373 556 822 1350 1784
Münchenben 243 379 641 930 1384 1803
Hamburgban 252 364 507 756 1155 1680
Drezdában 292 482 691 986 1338 1728
Berlinben 288 482 821 1186 1657 2195
Budapesten 257 579 92/f 1508 2000 2550
volt. Ezekhez az adatokhoz, úgy véljük, nem szük­
séges magyarázatot Írni, legföljebb hozzátehetjük, 
hogy a mai helyzet még sokkal rosszabb, mivel az 
adatok 1906-ból valók, amióta pedig nálunk a ház­
bérek óriási módon felszökkentek. A házbérek ilyen 
emelkedése annyival súlyosabb, mert köztudomású, 
hogy a mi népességünk kereseti viszonyai és jöve­
delme sokkal kedvezőtlenebb, mint akár az osztrák 
akár a német városokban.

A magántisztviselők szempontjából követelnünk 
kell a házbéruzsora ellen mindazokat a reformokat 
amelyeket cikkünkben kifejtettünk. Követelnünk 
kell továbbá, hogy a legrövidebb idő alatt elkészí­
tendő lakásszabályrendeletben súlyos büntető intéz­
kedések kapcsán állapítsák meg a lakások maximá­
lis arait aszerint, amint fekvésük, térfogatuk és a 
kényelmi berendezések megokolná teszik. Köve- 
eínunk kell, hogy a házbérjövedelmi bevallásokat 

évről-eve külön szolgáltassák be és ne hároméven- 
rent, mint ma, amikor a kétesztendei intervallum 
tetemes hazbértöbbletét a háztulajdonosok zsebre- 
vagjak es jgy megkárosítják az államot és a fővá­
rost egyaránt.

Követelnünk kell a fővárostól, hogy éljen 
azzal a jogával, amely szerint döntő befolyást gva-

1908

korolhat a villamos-közlekedés tarifátok megáll 
tására, különösen a szomszéd községek és heh ■ 
gek relációiban, mert igy lehetővé válik, ho. j 
szerényebb javadalmazásu magántisztviselők a nyo­
masztó drágaság és lakásuzsora elől kimenekülő - 
nck a vidékre, ahol az élelmezést, az egészségei 
olcsóbban mérik.

A Magántisztviselők Országos Szövetsége is 
foglalkozott a kérdéssel és legutóbbi tanácsülésén 
tárgyalván a dolgot, megállapodott abban, ho v 
elsősorban is az egyhuzamban való munkaidő hat­
hatósabb propagálására fog súlyt vetni. A kartársak 
gazdasági nyomorának ellensúlyozására ez az esz­
köz mutatkozik a legcélravezetőbbnek, legalább ez- 
időszerint, amikor a főváros urai még mindig gon­
dolkoznak a megoldás mikéntjén. Exisztenciális 
érdekeink kötelességünkké 'teszik, hogy ne nézzük 
étlenül anyagi romlásunkat és ha nem segít rajtunk 
sem az állam, amelynek pedig ugyancsak elég esz­
köze volna, sem a főváros, amely a csöndes medi­
táló szerepét játszsza, eszméljünk és cselekedjünk 
a magunk emberségéből.

A közeledő tavaszi, illetve nyári munkaidő 
felette alkalmas, hogy azok a vállalatok, cégek és 
egyéb főnökök, amelyeknél és akiknél a megosztott 
munkaidő van jelenleg érvényben, kísérletképpen 
adják meg alkalmazottaiknak azt a koncessziót, 
hogy az irodai munkaidőt egyhuzamban állapítják 
meg. És ha beválik az uj rend, aminthogy — az 
eddigi példák is mutatják — feltétlenül be kell, 
hogy váljék, semmi ok sincs, hogy erre az okos és 
helyes, gyakorlatias és célszerű berendezésre az 
üzeni minden rázkódtatása nélkül véglegesen át ne 
térjünk. Az Országos Szövetségben pedig bízunk, 
hogy a megkezdett akciót minden erejével támo­
gatni és istápolni fogja.

G-i.

A Szövetség akciói.
Olvasóink előtt bizonyára még emlékezetes az 

az a cio, amelyet Orsz. Szövetségünk kezdeménye­
zett am. kir. állami munkásbiztosit) hivatal sérel­
mes döntéséi ellen, különösen pedig a 146. sz. 
úgynevezett zalaegerszegi határozat és az 1030. sz. 
ia ai ozat ellen, amely utóbbi a táppénz tartamának 
megroviditesevel érinti súlyosan a kartársakat. A 
Szövetség tevékenységéről szóló egyik hivatalos 

oz emenyunkben, amely a fővárosi napilapokban 
•] ,ínef’ megemlitettük azt is, hogy mozgalmai 
indítottunk e határozatok újabb mérlegelése, illetve 
visszavonása iránt.

A m. kir. állami munkásbiztositó hivatal ebben 
a tárgyban a következő átiratot intézte a M. 0. oz.-nez :
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M. kir. állami munkásbiztositó 
hivatd 

318. szám.
A Magántisztviselők Országos Szövetségének

Budapest.
A «Budapesti Hírlap» folyó évi január hó 19-iki szá­

mának «Egyesületek» rovatában foglalt közlemény szerint a 
Szövetség múlt évi működéséről szóló jelentése többek között 
azt tartalmazza, hogy a Szövetség az állami munkásbiztositó 
hivatal számtalan serelmes határozata ellen a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter úrhoz felterjesztést intézett.

Miután a hivatal tudomása szerint a Szövetség az elmúlt 
év folyamán a hivatalnak csupán a kereskedelmi alkalmazottak 
táppénz-igénye tárgyában kelt leiratában foglaltak miatt intézett 
nevezett miniszter úrhoz felterjesztést, mely felterjesztés a hi­
vatal tudomása szerint a minisztériumban már megfelelő elin­
tézést nyert, felkéri a hivatal a Szövetséget, szíveskedjék 
közölni, hogy az említetten kívül mely tárgyban intézett a 
Szövetség a nevezett miniszter úrhoz felterjesztést, illetőleg, 
hogy a fent említetten kívül melyek azok az intézkedések, 
amelyeket a Szövetség a kereskedelmi alkalmazottak érdekei 
szempontjából esetleg sérelmesnek tart, hogy ezek alapján mód­
jában álljon a hivatalnak a Szövetséget az esetleg szükségesnek 
mutatkozó megnyugtató felvilágosításokkal ellátni.

Általában felkéri a hivatal a Szövetségei, hogy a hivatal 
intézkedései tekintetéhen bármikor felmerülő esetleges észrevéte­
leket, valamint a munkásbiztositás ügyéből kifolyólag felmerülő 
esetleges panaszait szíveskedjék mindenkor közvetlenül a hiva­
tallal közölni, mert a hivatal készséggel hajlandó, sőt hivatá­
sából folyó kötelességének tartja, hogy az érdekeltek köréből 
eredő esetleges kételyeket megfelelő tájékoztatás nyújtása által 
eloszlassa s az esetleges panaszokat, amennyiben hatalmában 
áll, orvosolja.

Budapest, 1908. január hó 24-én.
Dr. Mentsik, 
másodelnök.

A Szövetség a munkásbiztositó hivatalnak e 
lojális és előzékeny hangú átiratát köszönettel vette 
tudomásul és legutóbbi tanácsüléséből kifolyólag 
megfelelő átirattal válaszolta meg. Ebben az átirat­
ban a fzövetség kifejtette, hogy a Szövetség eddig- 
elé csupán a 146. és 1030. sz. határozatok ellen 
foglalt állást. Az előbbi kérdésben felirt a keres­
kedelemügyi miniszterhez, mig az utóbbi esetben 
azért nem fordult közvetlenül a miniszterhez, mivel 
részben bevárandónak tartotta az első ügy minisz­
teri elintézését, részben mivel "értesült, hogy a 
munkásbiztositó hivatal elvi határozatai mindaddig, 
amig a választott bíróságok meg nem alakulnak, 
csupán tájékoztató jellegűek, nem ügydöntő fontos­
ságnak és igy nem megtámadhatlanok. Egyébiránt 
pedig a Szövetség kijelenti, hogy készséggel és 
örömmel veszi a munkásbiztositó hivatal felszólítá­
sát a konkrét panaszok közvetlen bejelentésére és 
amennyiben alkalom kínálkozik, élni is fog vele.

Megelégedéssel konstatáljuk ezek nyomán, 
hogy a m. kir. munkásbiztositó hivatal készséggel 
áll a Szövetség közvetítésével a karlársak rendel­
kezésére, ha érdekeikben vagy az alapszabályok 
biztosította jogaikban rövidséget vélnek szenvedni. 
Ennek folytán tudomására hozzuk a Szövetség tag­
jainak, hogy amennyiben konkrét panaszaik vagy 
sérelmeik volnának a belegsegélyző- és balesetbiz­
tosító pénztárak ügyében, forduljanak bizalommal 
Szövetségünk irodájához, ahol ügyüket lelkiismere­
tes, becsületes gondossággal fogjuk ellátni.

* *

A székesfőváros háztartása az utóbbi időkben 
a deficit rémével küzködik. Az 1908. évre kiadott 
költségvetés már oly hiányt mutat ki, hogy a tör­
vén) hatóságnak elhárithatlan kötelessége volt a 
hiány megszüntetéséről, illetve a bevételek fokozá­
sáról gondoskodni. A felmerült indítványok általá­
ban megegyeztek abban, hogy a bevételek fokozását 
csupán a községi adó megfelelő felemelésével lehet 
előidézni. A vélemények csupán a kivetés módjában 
voltak eltérőek. A legszimpatikusabb, szociális 
szempontból lcgméltánylandóbb volt az a javaslat, 
amely a községi adóemelést csupán azokra kívánta 
kiterjeszteni, akiknek egyenes állami adójuk megüti 
a 100 koronát, ilyképp mentesíteni akarta tehát a 
kisjövedelmű adózó polgárokat, köztük a magán- 
tisztviselőket is. Ennek a javaslatnak a szószólója 
Vázsonyi Vilmos dr. volt. Az utolsó napokban 
azonban kiderült, hogy a törvényhatósági bizottság 
tagjainak egy számban tekintélyes része a «jog- 
egyenlőség», meg más hasonló ál jelszavak ürügyén 
nem hajlandó magáévá tenni ezt a humánus és 
szociális értékű javaslatot és a községi adó fel­
emelését minden adózóra egyaránt ki akarja ter­
jeszteni.

Az Orsz. Szövetség elnöksége ez elől nem tér­
hetett ki és nyomban átiratilag megkereste a de­
mokratapárt elnökségét, hogy dr. Vázson)i Vilmos 
javaslata mellett tartson ki, mivel a magántisztvise­
lők a mai mostoha gazdasági viszonyok mellett az 
élet minden további megdrágítását súlyosan meg- 
éreznék. A főváros ujabbi bevételi forrását fedezzék 
azok, akik rendezett vagyoni viszonyaik mellett, 
már a progresszivitás elvénél fogva is, könnyebben 
elviselhetik a reájuk háramló terheket. Ez átira­
tunk, amint értesülünk, illetékes helyen kedvező 
fogadtatásra talált és ez indította továbbá a Szövet­
séget, hogy március hó 2-án este fél 9 órakor a 
Magántisztviselők Otthonában a hozzá csatlakozott 
egyesületekkel együttes tagértekezletet tartson, hogy 
állást foglaljon a községi adónak olyan felemelése 
ellen, amely a kisembereket, a magántisztviselőket 
igaztalanul sújtaná. A gyűlés lefolyásáról szóló tudó­
sítás lapunk más helyén olvasható.

* *

Egyik karlársunk, aki tagja a Ferenc József 
budapesti kereskedelmi kórháznak, ez intézetnél 
felesége lebetegedése alkalmával bejelentette igényét 
a szülészeti támogatásra és segélyre. Egyben Szö­
vetségünkhöz fordult, tájékozódást kívánván nyerni, 
hogy van-e igénye és mily mértékben e segélye­
zésre. Hivatalos átiratban értesítettük kartársunkat, 
hogy az 1907: XIX. te. 50. §-ának 5. pontja értel­
mében :

«a biztosítottal egy háztartásban élő és keresettel nem 
biró nem biztosított családtagok részére ingyen orvosi gyógy­
kezelésre, gyógyszerekre és a szükséges gyógyászati segédesz­
közökre húsz hétig, ezenfelül szülés esetében a szükséges 
szülészeti támogatásra és gyógykezelésre» 
tarthat igényt. Minthogy nevezett kartársunk egy­
idejűleg hasonló megkeresést intézett a m. kir. 
munkásbiztositó hivatalhoz, időközben onnan is 
megkapta a kért információt, ami természetesen 
egyező volt a Szövetségünk nyújtotta véleménynyel. 
A Ferenc József kereskedelmi kórház azonban

z
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mégsem folyósíthatta a segélyt, mivel ujabbi alap­
szabályai, amelyek a segélyezés mértékét a tagdijak 
felemelésétől teszik függővé, mindeddig jóváhagyást 
nem nyertek és igy reá nézve a status quo ante, 
azaz a régebbi alapszabályokban foglalt segélyezé­
sek mértéke az irányadó, ezekben azonban szülé­
szeti támogatásról nincs szó.

Kar társunk érdekében eljártunk az illetékes 
helyen, mindeddig azonban csupán negativ ered- 
ménynyel. Bár kétségtelen, hogy egyetlen hazai 
betegsegélyzőpénztár sem nyújthat kevesebbet, mint 
amennyit a törvény megszab, mindazonáltal egy­
előre méltányolnunk kell a F J. keresk. kórház 
álláspontját is, mert kétségtelen, hogy a ma érvé­
nyes alapszabályok intézkedései ellen nem csele- 
kedhetik. Ezek az alapszabályok pedig mindaddig 
érvényesek, amig a tagsági dijak felemelése, illetve 
az uj alapszabály jóváhagyást nem nyert.

Szövetségünk részére — minthogy említett 
kartársunk az ügyet nekünk átadta — nem marad 
más hátra, mint vagy bevárja a kereskedelmi kór­
ház függőben lévő ügyének elintézését, ami azon­
ban rövid időn belül várható, avagy átteszi az ügyet 
érdemleges elintézés végett az országos munkásbe- 
tegsegélyző- és balesetbiztosító pénztár kebelében 
megalakult választott bírósághoz. Az érdekes ügy e 
sorok Írásakor ebben a stádiumban van, hisszük 
azonban, hogy rövidesen érdemleges eredményről 
számolhatunk be. a.

A községi adó felemelése ellen.
A Magántisztviselők Országos Szövetsége, amint 

azt a napilapok már bővebben kommentálták, moz­
galmat indított a fővárosi törvényhatóság egyrészé- 
nek ama szándéka ellen, amely szerint a községi ház­
tartás deficitjének eloszlatására a községi adónak 
olyan felemelését tervezi, hogy az minden fővárosi 
adózó polgárára egyaránt, az eddigi állami adó 
további 8 százalékos arányában kiterjedjen. Ez igaz­
ságtalan tervvel szemben a községi demokrata párt 
központja, V á z s o n y i Vilmos dr. orsz. képviselő, 
Pártelnök indítványára kimondotta, hogy a maga ré­
széről javasolni fogja a községi adónak 10 százalékos 
emelését, azonban csupán amaz adózó polgárokat 
illetőleg, akiknek egyenes állami adója megüti a 100 
koronát, hogy ily módon a kisembereket, köztük a 
magántisztviselőket mentesítsék az újabb terhek alól.

A M. O. Sz. ez akciójából kifolyólag a saját, 
Valamint a hozzája csatlakozott testvéregyesületek 
tagjait, úgyszintén a Kereskedelmi Alkalmazottak 
Orsz. Egyesületét meghívta a március hó 2-án, este 
a Magántisztviselők Otthonában tartott tagértekez­
letre, amelynek lefolyásáról az alábbiakban adunk hirt.

A tagértekezletet este 9 órakor nyitotta meg 
Fischer Árpád, a M. O. Sz. alelnöke, aki a nagy­
termet zsúfolásig megtöltő kartársakat meleg szavak­
ban üdvözölte. Ismertette a mozgalom kiindulásának 
pontját és jelentőségét és rámutatott arra, hogy a 
községi adóreform kérdésével az akció megindítói 
minden politikai tendencia mellőzésével foglalkoznak, 
de minthogy a kartársak nagy tömegének megélhe­
téséről és legfontosabb életérdekéről, az eddigi amúgy
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is súlyos terheknek további növeléséről van szó r 
telességüknek tartották, hogy az antiszociális ’ teiC 
ellen kellő időben tiltakozzanak.

Felkéri jegyzékül Taubner Vilmost, a K 
O. E. elnökét, Balázs Ignácot, a M. O. főtitkár t 
és Gelléri Adolfot, a M. O. Sz. titkárát.

Koltai Mátyás hosszabb, érdekes beszédben 
foglalkozik az ügy meritumával.

— Elismerjük, — úgymond — hogy a főváron 
háztartásának gyökeres rendezése szükségessé teszi 
a községi adópótlék felemelését, de tiltakoznunk kell 
minden olyan reform ellen, amely a «jogegyenlőség» 
szent nevében újabb terhekkel sújtaná a főváros adó­
zóinak legszegényebb rétegeit. A gazdagabb adófize­
tők könnyen elviselhetik azt a csekély különbséget 
amely az általános megadóztatás elkerülésével a 100 
koronás mentesítés folytán érné őket és csak a rossz- 
szivüség kívánhatja, hogy a fogyasztási adókkal amugv 
is a végletekig megterhelt kisemberek ugyanoly mér­
tékben fizessék az uj adót, mint a tehetősebb rész. 
A kereskedelmi alkalmazottaknak csatlakoznak kell 
a Vázsonyi-féle javaslathoz, amely a kisembereket 
meg akarja védeni újabb adóterhek ellen.

Tetszésnyilvánításokkal többször félbeszakított 
nagyhatású beszéde végén előterjeszti a következő 
határozati javaslatot és kéri annak egyhangú elfoga­
dását:

A Magántisztviselők Országos Szövet­
ségének a hozzája csatlakott testületekkel 
együtt és a Kereskedelmi Alkalmazottak 
Országos Egyesületének 1908. március 2-án 
megtartott együttes nagygyűlése a mai kere­
seti viszonyok között, a megélhetés mai 
nehézségei között rosszakaratnak minősít 
és a legélesebben visszautasít minden olyan 
szándékot, mely az amúgy is a végletekig 

_ kimerített szegényebb osztályokat, közöt- 
ü. tűk a magántisztviselőket, kereskedelmi 

alkalmazottakat és ipari munkásokat újabb 
községi adóval akarja terhelni.

Követeli tehát a nagygyűlés, hogy 
amennyiben a székesfőváros deficitje más­
ként, mint uj adóteherrel elosztható nem 
volna, ez az újabb adóteher csak azokat 
érje, akiknek keresete és jövedelme a kiadás­
nak ezt a többletét megbirja. Követeli neve­
zetesen, hogy az uj adó alól az évi 100 
koronánál kevesebb állami egyenes adói 
fizető polgárok teljesen mentesek legyenek.

A határozati javaslatot a tagértekezlet éljenzéssel 
és általános tapsviharral fogadta, majd szót kért

Horváth Lipót dr., aki annak a nézetének adott 
kifejezést, hogy a magántisztviselőknek és kereske­
delmi alkalmazottaknak egyaránt támogatniok kell a 
községi demokrata-pártnak azt a részét, amely a Vá­
zsonyi-féle humánus javaslat mellett foglal állást és 
amely többek között azt is lehetővé tette, hogy a 
párt crőrejutásakor a magántisztviselők néhány kép­
viselője is bejutott a főváros köztörvényhatóságába.
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A maga részéről, amig egyrészt teljes egészében el­
fogadja ,a beterjesztett határozati javaslatot, a követ­
kező pótlást ajánlja a tagértekezlet figyelmébe:

A nagygyűlés felhívja a magántisztvi­
selők és kereskedelmi alkalmazottak egye­
sületeit, hogy a határozatba foglalt elvnek 
megvalósítása érdekében ragadjanak meg 
minden helyes eszközt és hívják fel a köz­
ségi demokrata-pártot, sőt követeljék is 
meg tőle és vezérétől, hogy a nagygyűlés 
határozatában kifejtett adózási elv érdeké­
ben megindított akciót folytassa tovább és 
tartson ki mellette.

A határozati javaslatnak ezt a pótlását zajos he­
lyeslés kisérte.

Dömötör Miklós jelentkezett ezután szólásra 
és kifejti, hogy a községi adóreform kérdése, ez a 
látszólag jelentéktelen incidens lerántotta a leplet 
azokról, lakik mindenkor osztálypolitikát űznek és 
mitsem tesznek a kisemberek érdekében. Nézete sze­
rint a helyzeten csak az általános választójog és az 
erőteljes szervezkedés fog segíteni.

Majd szót kér Vázsonyi Vilmos dr., akit a 
dobogón való megjelenésekor lelkes éljenzéssel és 
tapssal fogadtak. Nagyhatású beszédének eszmeme­
nete és kivonata a következő:

— A nagyvárosok életében nem kivétel az olyan 
állapot, amilyenben Budapest most van. A nagyváro­
sok ugrásszerűen fejlődnek és ilyenkor fokozott ter­
hekkel találkozunk. A közterhek emelését azonban 
igyekeztek a Nyugat városai úgy elérni, hogy a sze­
gény embereket ne sújtsák uj terhekkel. A mi adó­
zásunkat a szerencsétlen pótlékrendszer igazságta­
lanná teszi amúgy is, legalább uj adók behozásánál 
nem szabad növelni a hibákat. A községi demokrata­
párt programmja magában foglalja a progresszivi­
tást és a létminimum kérdését és a főváros tanácsa 
fel is irt több alkalommal a kormányhoz, de ott nem 
orvosolták a bajokat. Amikor nincs remény arra, 
hogy például az üres telkek megadóztatását vagy a 
telek-értékemelkedés megadóztatását ez a közgyűlés 
végrehajtsa és esetleg igy rendezzék a háztartást, ak­
kor kénytelenek voltak a pótlékemeléshez folyamodni.

A sokat hangoztatott deficit a tisztviselők drá­
gasági pótléka nélkül szót sem érdemelne. A kor­
mány költségvetése bizonyos előnyöket átenged a 
városnak, ezekkel a deficit alig 4—500.000 koronára 
tehető. Semmiféle adóemelésre tehát nem volna szük­
ség, ha a drágasági pótlék kérdése föl nem merült 
volna.

De ha már adóemeléshez kell folyamodnunk, 
akkor kell, hogy Budapest közgyűlésének elég szo­
ciális érzéke legyen a terhek igazságos elosztására 
és meg kell ragadni az alkalmat, hogy amennyire 
lehet, megóvjuk a kisembereket.

A magántisztviselőkre és kereskedelmi alkalma­
zottakra — folytatta Vázsonyi — a százkoronás men­
tesítés oly hatással volna, hogy akik 4600 koronánál 
kevesebb fizetést kapnak, nem fizetnék az uj pótlé­
kot. Bátran mondhatjuk, hogy ennek következtében 
kilencven százaléka ennek az osztálynak mentesítve 
volna.

Akik a jogegyenlőség nevében az összes adó­
zókat meg akarják terhelni, azokat arra kéri, hogy 
akkor is igy hevüljenek a jogegyenlőségért, ha az 
számukra nem jelent 2 százalék hasznot!

Mondották azt is, hogy ezt az adójavaslatot 
kortes-szempontok vezetik. Ha a demokratikus és 
szociális szempontok követése kortes-szempont, ak­
kor dicsérni kell a konzervatív politikusokat, akiket 
nem vezetnek ilyen «kortes-szempontok».

Számomra — úgymond — nem kortes-szem­
pont, hanem becsület kérdése, hogy ragaszkodjam 
ahhoz a programmhoz, amelyet mindig hirdettem és 
én nem változtatom elveimet akkor, ha az ellenzék­
ből a többségre jutok. Pártügyekről nem szól, a 
«pártbomlás» még nincs eldöntve, de a maga részére 
eldöntötte a kérdést: nem maradna tagja oly párt­
nak, amely kötelező programmját föladva, nem mentesiti 
uj terhek alól az adózók 75 százalékát, midőn alkalma 
van rá.

A kisebbségi kerületekből kerültek ki azok, akik 
a 8 százalékos általános adóemelés tervét kisütötték 
és igyekeztek erre csábítani másokat is. A jogegyen­
lőség szent nevében — csodálatos — hogy éppen 
azok agitáltak először a javaslat ellen, akik annak 
idején kisebbségben maradtak a választásokon.

Jól tudja, — fejezte be szavait Vázsonyi — hogy 
ez az adójavaslat nem ideális, jól tudja azt is, hogy 
igazi nagyarányú rendezésre szorul a város, de 
mindezt csak akkor valósíthatják meg, ha az általános 
választói joggal a közgyűlés egész képe meg fog 
változni.

Amennyire hive annak, hogy a tisztviselők fize­
tését rendezzék, éppen annyira ellenzi, hogy olyan 
szegény emberek verejtéke tapadjon a drágasági pót­
lékukhoz, akik éppen oly rossz vagy még rosszabb 
viszonyok közt élnek, mint ők maguk.

A demokratákat a közös elvek fűzik az alkalma­
zottakhoz, amely elvek a munka uralmát akarják biz­
tosítani. És ha csekély mértékűnek is mutatkozna 
koronákban és fillérekben e javaslat, az elvet nem 
szabad elbukni engedni, hogy vérszemet ne kapjanak 
azok a konzervatívok, akik eddig is súlyos terheket 
raktak a szegény emberekre. (Zajos éljenzés.)

Ahogy a hosszantartó tetszészaj lecsillapult, a 
jelenvoltak hallani kívánták az értekezleten megjelent

B r ó d y Ernő dr. orsz. képviselőt, aki rövid 
szónoklatában kijelentette, hogy minden tekintetben 
csatlakozik vezérének, Vázsonyinak állásfoglalásához 
és azért a beterjesztett kétrendbeli határozati javas­
latot ajánlja elfogadásra. Rátér azokra a támadásokra, 
amelyekben a sajtó egy töredéke részesíti a demo­
krata-párt elvhü tagjait, amelyek azonban legkevésbbé 
sem fogják ezeket elriasztani attól, hogy a kisembe­
rek, az alkalmazottak minden kategóriája érdekében 
egész erejükkel küzdjenek, ha mindjárt az a rágalom 
éri is őket, hogy kacérkodnak a népszerűséggel.

Végül Kreutzer Lipót dr., a szövetség főtit­
kára utal a külföldi példákra, amelyek azt igazolják, 
hogy a progresszivitás éppen azt célozza, hogy a 
szegényebb néposztályok, a kezemunkájukból élő tár­
sadalmi rétegek, igy a magántisztviselők is enyhébb 
és elviselhetőbb adókategóriába soroztassanak, mint 
azok, akiknek jövedelmük és vagyoni viszonyaik ked­
vezőbb helyzetet teremtett. A maga részéről is öröm-
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mel üdvözli a mozgalmat és mindenben hozzájárul a 
felolvasott javaslatokhoz.

Ezek után Fischer Árpád elnök berekeszti a 
vitát. Az előadó által benyújtott, valamint a Hor­
váth Lipót által ajánlott pótjavaslatot a taggyűlés 
egyhangú helyeslése között elfogadottnak jelenti ki. 
Ezzel a gyűlés véget ért.

Az impozánsan és magas nívón lefolyt érte­
kezletről, lapzárta lévén, csak röviden emlékezhettünk 
meg. A gyorsírói feljegyzések alapján később el­
hangzott beszédeket esetleg részletesebben is ismer­
tetni fogjuk.

A kereskedelmi alkalmazottak
táppénze.

— Nagykanizsai levelezőnktől. —
Nagykanizsa, febr. 19.

Az állami munkásbiztositó hivatalnak a keres­
kedelmi alkalmazottak táppénze ügyében hozott 
elvi határozata, amint már a Magántisztviselők Lapja 
is több cikkben megírta, sem méltányosnak, sem 
igazságosnak nem mondható.

A határozat ellen felhozható érveket megismé­
telni nem akarom, hisz ezek oly kézzelfoghatóak, 
hogy nemcsak a kereskedelmi alkalmazottak tábora’ 
de az illetékes körök is tisztában vannak velük! 
Ügyünk igazságossága eredményezte az országosan 
megindult tiltakozást, amelylyel az elvi határozatot 
fogadták. A határozat visszavonása végett Szövetsé­
günk feliratban lordult a kereskedelmi miniszter­
hez, amely akció azonban csak azzal az eredmény­
nyel járt, bogy Szterémji államtitkár egv leiratban 
kijilentette, hogy »az idézett elvi határozat semmi 
tekintetben nem prejudikálhat sem az egyes helyi 
pénztárak által konkrét esetekben hozott, illetve 
hozandó határozatoknak, sem annak, hogy a válasz­
tolt bírósági szervezet annak idején az eléje kerülő 
vitás esetekben mily irányban döntsön.

Az államtitkár, akinek jóindulatát a magán- 
tisztviselők tábora tapasztalta, e leiratával nem elé­
gítheti ki a várakozást. Nem elégítheti ki pedrn 
azért, mert az ctyan fontos kérdési, mint amilven 
a táppénz kérdése, nem lehet, sőt nem is szabad 
egy olyan országos intézménynek, amilyen a 
munkásbiztositó pénztár, vitás kérdésként kezelni.

Igen érdekesen világítja meg e kérdést az a 
beszélgetés, amely Révész Lajos, a nagykanizsai 
kerületi munkásbiztositó pénztár igazgatója és e 
sorok írója között lefolyt. Az eset érdekességét 

. °gy Révész Lajosban kartársunkat tisztel- 
juk, ala a nagykanizsai magántisztviselők egyesüle­
tének népszerű választmányi tagja és máz jó 
barátja ügyünknek. ° ’ J

Minő álláspontra helyezkedik igazgató ur 
- kérdezte levelezőnk Révész Lajost - a keres­
kedelmi alkalmazottak táppénze ügyében a legutóbbi 
miniszteri leirat a apján ?

Jól tudja, hogy a magántisztviselőknek jóba- 
ratja^ vagyok. Ha az egyéni felfogás és meggyőző­
dés érvényesülhetné ily ügyben, én feltétlenül meg- 

a koi'óskedelmi alkalmazottak táppénzét. 
Kifejtettem az illetékes miniszteri osztálytanácsos

terheket ró a magántisztviselőkre és a többi“ né \ 
ka/ islagokia’ ugy élvezzék ugyanazokat a jog!

vihetné pénztáránál a táppénz kiutalását.’ Hiszen "•! 
miniszteri leirat úgyszólván a helyi pénztárak bJ' 
latasara bízza e kérdést.

— Szterényi államtitkár álláspontját a kérd-5 
ben nem találom a viszonyokra alkalmazhatónai- 
Magyarorszagon csak egy betegsegélyző pénzt’! 
van ; az országos munkásbiztositó pénztár. A helvi 
pénztárak, amelyek ugyan az illető városok neveit 
is viselik, nem külön szervezetű pénztárak, hanerr 
az országos pénztárnak fiókjai. Hogy képzeli ön 
azt hogy mondjuk: a nagykanizsai pénztár m gadná 
a táppénzt, a soproni pedig nem, a szombathelyi 
megadna, a nagyváradi nem stb. Ez a helyzet na­
gyon visszás lenne.* Ki lehetnénk esetlen annak 
teve hogy az országos pénztár igazgatósága “vagyoni 
felelősségre vonná ama pénztárak vezetőit akik a 
táppénzt kiutalták.

— Hogyan gondolja, igazgató ur, e kérdés 
megoldását ?

Ebben a kérdésben szerény véleményem 
szerint az országos pénztár igazgatóságának kell 
döntenie.

Ebből a párbeszédből, azt hiszem, mindenki 
megállapíthatja, hogy Szterényi államtitkár leirata 

1;1-C/nzílSZlázta telJesen a helyzetet. A Magántisztvise­
lők Országos Szövetségének meg kell találnia, amint 
bizton hiszem, hogy megtalálja a módot e kérdés 
megoldására.

A táppénz kérdése nem lehet vitás kérdés. Nem 
szabad annak bekövetkeznie, hogy a kereskedelmi 
alkalmazottak a választott bírósághoz forduljanak 
minden esetben, mert ez esetben a táppénz céltalan 
lesz társadalmi osztályunkra, igyekeznünk kell 
hogy e kérdés mielőbb tisztázódjék Én hiszem! 
hogy reánk nézve kedvező lesz a döntés. Mert 
vagy megkapjuk a táppénzt, amint azt az eredeti — 
es nagyrészt Szterényi • zellernél magán viselő — 
törvénytervezet is elrendelte, vagy szál itsák le a reánk 
vonatkozó fizetési hányadot. Nem kívánható tőlünk, 
hogy járulékot fizessünk, de az ellenszolgáltatások­
ban megrövidüljünk.

Ehhez a véleményhez legyen szabad megjegyeznünk. 
h°gy aem ftdl a tapasztalást. Éppen egyik legutóbbi szá- 
munkban mutattuk ki, hogy a Ferenc József kereskedelmi 
kórház maris kimondotta, hogy a táppénz dolgában a leg- 
liberalisabb álláspontra helyezkedik. S amit megtehet ez a 
pénztár, megteheti a másik is, a harmadik is. Utó végre 
mmden pénztárnak van annyi autonóm joga, hogy ilyen 
esetekben legjobb belátása szerint határoz és nem provokál 
dontést‘ A szerte

Kartársak! i
Adakozzatok az üdülőtelep javára! j
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A német magántisztviselők fizetése.
A németországi magántisztviselők gazdasági 

helyzetéről szóló emlékirat, amely az állami nyug- 
dijbiztositás alapjául szolgáljon, mély betekintést 
enged a magánszolgálatban álló szellemi munkások 
jövedelmi viszonyaira és ha a magántisztviselők évi 
átlagjövedelmét 2100 márkára becsüli, akkor ez a 
szám, amint sok oldalról hangsúlyozzák, még min­
dig felülmúlja a valóságos átlagfizetést. Ha az 
emlékirat számadatait az egyesületek gyűjtötte szám 
adatokkal és egyéb statisztikai kimutatásokkal kiegé­
szítjük, akkor valóban tűrhetetlen állapotokról beszél­
hetünk és igazat kell adnunk azoknak, akik a 
különböző szakmáju, képesített munkások átlag­
jövedelmét magasabbra taksálják ; kétségtelen azon­
ban, hogy a kisebb fizetésű magántisztviselők átlag- 
jövedelmének nem volna szabad jelentékenyen eltér­
nie a tanult munkások fizetésnivójától. Ha a sokkal 
nagyobb tőkebefektetést és időveszteséget, amely a 
magántisztviselő kiképzéséhez és neveléséhez szük­
séges, tekintetbe vesszük, akkor megítélhetjük rossz 
helyzetünket és ha ehhez hozzátesszük a munkásé­
nál határozottan nagyobb életszükségleteket és a 
társadalmi állással összefüggő — mindenesetre jogo­
sult — magasabb igényeket, akkor az e szükségle­
tek és igények kielégítésére irányuló küzdelem 
valóban kétségbeejtő. Ezzel magyarázható a házas­
ságok kötésének az e körökben mindinkább gyé- 
i ülő száma és az a törekvés, hogy — fiatal koruk­
ban képtelenek lévén az aggkorról gondoskodni 
— valamelyes nyugdijat biztosítsanak maguknak. 
Az emlékirat a németországi összeirt 154 843 magán- 
tisztviselőt - köztük 4787 nőalkalmazottat — tiz 
fizetési osztályba osztja. Megjegyezzük, hogy a 
németországi nőtisztviselők száma, bezárólag 1500 
márka évi fizetésig 3963-ra rúg és aránylag kis 
számukra való tekintettel ebben a szemelvényben 
reájuk nem terjeszkedünk ki. A németországi férfi­
magántisztviselők a következő fizetési fokozatokba 
oszthatók :

I. oszt. 1000 márkán alul 4777 tisztviselő
II. » 1000-1250 márkáig 17235

III. » 1250-1500 » 18568
IV. )) 1500—1800 23871 »
V. » 1800-2100 24410 >

VI. 2100-2400 17155 >
VII. » 2400—2700 15254 »

VIII. > 2700-3000 6239 »
IX, » 3000-3600 10016
X. » 3600-tól felfelé 11544 »

foglalkozó, hatóságoknál magánalkalmazásban álló 
technikusok fizetésátlaga 2280 márkára rúgott, a 
csatornaépilkezés - technikusoké 2330 márkára, a 
gépészeké 2100 márkára és a vállalatoknál alkal­
mazottaké 2400 márkára.

De még ennél is alacsonyabb a magántiszt- 
viselŐK. fizetési lokozata: egy egyesület legújabb 
összeállításai szerint a folyó év első negyedében az 
összeirott magántisztviselők átlagjövedelme követ­
kezőképpen alakult: irodalisztek átlag évi 1362 
márkát, utazók 1698 márkát, eladók 1288 márkát 
és külföldi állásban levő német tisztviselők 1800 
márka jövedelmet húztak. Ha már most tekintetbe 
vesszük, hogy hosszú ideig kell egyazon cégnél 
alkalmazva lenni, hogy a tisztviselő magasabb fize­
téshez jusson, akkor a kimutatott átlagjövedelem, 
™indT a technikusoknál, mind pedig a magántiszt­
viselőknél aránytalanul csekély. Ez legjobban a 
munkások bérével való összehasonlítás keretében 
jut kifejezésre. A vállalatok nagyobb része nyilvá­
nosságra hozta munkabér-jegyzékeit és noha ezek 
nem mind egy rendszer szerint vannak összeállítva
mégis meg lehet állapítani, hogy a kereskedelmi­
es szállítási vállalatok munkásai átlag évenkint
600—1500 márkát, kárpitosok 1200 —15Ö0 márkát, 
nyergesek 1000 — 1800 márkát, a porcellángyárak 
munkásai 1100—1800 márkát, kőfaragók 1900 
márkát, famunkások 1100—2000 márkát, fémmun­
kások 1100—1400 márkát, könyvkötők 900—1200 
márkát, kőmivesek 1800 márkát, nyomdászok 1200 — 
1500 márkát keresnek. Némely esetben, különösen 
vidéken, ezek a fizetések redukálódnak, de viszont 
az akkordmunkások fizetése a legtöbb esetben eze­
ket a fokozatokat jelentékenyen túlhaladja.

Bármint álljon is a dolog, kétségbe nem von­
ható, hogy a tisztviselők jövedelme nagyon alacsony 
nívón van és egynémely jól fizetett állás az átla­
gos jövedelmen nem sokat változtat. Ha az emlék­
iratnak más eredménye nem lenne is, mint®hogy a 
nagyközönség tudomást szerez a magántisztviselők 
nyomasztó helyzetéről, akkor részben már elértük 
a célt! Magdeburg. Pr. B.-Ztg.

Magántisztviselők üdülőtelepe.

Ebből kitűnik, hogy kerek 88861 magántiszt­
viselő fizetése a 2100 márkát nem haladja meg

Ha tekintetbe vesszük, hogy a kisfizetésű tiszt­
viselők nagy része annak az indolenciának a hatása 
alatt, amely az egész akciót jellemzi, csak kis mér­
tékben töltötte ki a kérdőivet, bátran állíthatjuk, 
hogy az összes magán tisztviselők fizetés-átlaga 
csakugyan még a kimutatott átlagnál is alacso­
nyabb. Az emlékirat adatait a magántisztviselő­
egyletek megerősítik. így néhány évvel ezelőtt egy 
technikus-egylet gyűjtötte össze tagjainak jövede­
lem-adatait, amelyekben az 1500—2100. 1800—2100, 
1800—24.00 pe 2400__2700 mÁriíác fiyptpsnlínyíltok

A Magántisztviselők Országos Szövetségének üdülő­
telepe javára eddig befolyt .... 606608

Újabb adományok :
Barta Miksa igazgató................................ 10.—
Kereskedelmi bál rendező bizottsága . . 300.—
Lapzártáig befolyt tehát........................... 6376,08

Vidék.

1800—2400 és 2400—2700 márkás fizetésokozatok 
voltak leginkább képviselve, a magasépitkezéssel

Győr. A győri magántisztviselők otthonának 
választmánya küldöttség utján megkereste a város 
hivatalos pártját, valamint a függetlenségi pártot, 
hogy a magántisztviselők jelöltjét, az egyesület elnökét 
Balogh Lajost jelöljék a törvényhatósági tagok sorába. 
Mind a két párt megígérte a kérelem teljesítését. 
A választás tudomásuk szerint február hó 20-án
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már megtörtént, azonban e sorok írásakor még 
nincs értesülésünk az eredmény felől. Az egyesület 
február hó 7-én tartott választmányi ülésén elnök 
bejelentette, hogy a vasárnapi munkaszünet meg­
szegése miatt feljelentést tett a rendőrhatóságnál, 
az ügy hatósági tárgyalásánál az egyesület képvise­
letében megjelent és ott a beidézett cégektől azt a 
biztosítást kapta, hogy a vasárnapi munkaszünetet 
ezután szigorúan meg fogják tartani. Bemutatták 
ezen a választmányi ülésen a M. 0. Sz. központjá­
nak átiratát az adóreform tárgyában és elhatároz­
ták, hogy ez ügyben a helyi társegyletekkel közös 
akciót fognak indítani. Ugyancsak nagygyűlés elé 
fogják vinni a magántisztviselők szolgálati viszo­
nyainak szabályozását sürgető mozgalom ügyét 
(most, amikor már az ipartörvény nyilvánosság elé 
került ? Szerk.), valamint a nyugdíj kérdését A feb­
ruár hó 1-én megtartott táncestély erkölcsileg is, 
anyagilag is fényesen sikerült, a tiszta jövedelem 
675 korona, amely összeg azonban időközben még 
szaporodni fog és igy a könyvtár-alapnak tetemes 
összeg jut. Az otthon hét tagú bizottságot küldött 
ki a könyvtár dolgában konkrét javaslattétel 
céljából.

MEGJELENT
a Magántisztviselők és Kereskedelmi 
Alkalmazottak 1907. évi országos 

kongresszusának

A kongresszus megbízásából kiadja 
I a Magántisztviselők Országos Szövetsége.

Az előjegyzések után még megmaradt 
példányok

korona árkán
(bérmentve) az összeg előzetes megküldése elle­
nében kaphatók a Magántisztviselők Országos 
Szövetsége irodájában, V., Arany János-u. 18.

Hírek.
7 Kinevezések. Az angol-osztrák bank igaz- 

gatosaga dr. Pláner Miksát, a hazai bank aligazga­
tóját a budapesti fiókhoz igazgatóvá nevezte ki. — 
A niagyai ált. hitelbank igazgatósága legutóbbi 
ülésén igazgató-helyettesekké nevezte ki Augen féld 
J. Leót, az értékpapír-osztály főnökét, továbbá 
Schlesinger Ferenc és Deutsch Gyula eddmi cég­
vezetőket. Cégvezetők lettek: Stern Ede, Frommer 
Vilmos, Janoviiz Vilmos és Reich D. József — A 
belvárosig takarékpénztár igazgatósága Veres József 
cégvezetőt helyettes igazgatóvá, Habermann Géza 
fo pénz tarost és ifj. Eberling Antalt az értékpapir- 
osztaly ionokét cégvezetőkké nevezte ki. — A ma- 
gyai ruggyantaárugyár r.-t. Pikier Károly helyettes 
igazgatót igazgatóvá. Deutsch Miksa, Steiner Zoltán 
és Simon János fő tiszt visel őket cégvezetőkké ne­

vezte ki. — A temesvári első takarékpénztár 
hívta a titkári állásra Sziamorag János kartársur'i- n 
a verseci takarékpénztár főkönyvelőjét, aki ív 
szakirodalmi munkássága révén már eddig js f- 
nevet biztosított magának. — A magyar keresi-'í° 
delmi hitelbank részvénytársaság igazgatósága /’; 
vös Rezsőt, a Wiener Bankverein belvárosi fiókiá 
nak főnökét igazgató-helyettessé, Priesender Jak'fh 
tőtisztviselőt cégjegyzővé nevezte ki.

— A Szövetség újabb sikere. Lapzártakor
magánúton értesülünk arról, hogy annak az'akmó- 
nak, amelyet a Magántisztviselők Orsz. Szövetség 
indított a végrehajtási törvény reformja dolgában 
teljes sikere leszen. Olvasóink emlékeznek rá, ho 
az eredeti törvénytervezet a létminimum megálla­
pítása dolgában különbséget telt az állami- és a 
magántisztviselők közölt és amazoknak végrehajtás 
alól mentési tett létminimumát jóval magasabban 
állapította meg mint a magántisztviselőkét. A kép­
viselőház igazságügyi bizottságában már enyhítették 
ezt a különbséget, amennyiben a nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok tisztviselőit is bevonták 
abba a kategóriába, amelyben az állami tisztviselők 
vannak. Az Országos Szövetség ezzel a koncesszió­
val azonban nem elégedett meg és oly értelemben 
indított akciót, hogy minden magántisztviselő egy­
forma elbírálásban részesüljön a létminimum dol­
gában, amely ne legyen kisebb, mint az állami tiszt­
viselőké. Forrásunk most airól értesít bennünket, 
hogy a Magántisztviselők Orsz. Szövetségének érveit, 
illetékes helyen méltányolják és bár magát a tör­
vénytervezetet a kormány, politikai szempontokból 
egyelőre visszavonta, ujabbi tárgj^alás során a ma­
gántisztviselőknek a Szövetség által tolmácsolt mél­
tányos és jogos kívánságait teljesíteni fogják. Örö­
münkre szolgál, hogy a kartársaknak ezt a kedvező 
hirt tudtukra adhatjuk és nem kételkedünk benne, 
í*°8y a Szövetségnek ez az újabb sikere is általá­
nos megelégedésre fog találni.

A munkásbiztositó pénztár tisztviselői­
nek kongresszusa múlt vasárnapon folyt le. A 
kongresszuson ismertették a tanácskozás célját, 
amely abban kulminál, hogy a tisztviselők csupán 
akkor vívhatják ki jogos követelésüket, ha szer­
vezkednek és gazdasági harcot folytatnak. Előter­
jesztették a szolgálati szabályzatra vonatkozó ha­
tározati javaslatot, amely követeli, hogy a tisztviselőt 
hathavi szolgálat után véglegesítsék. Megállapítja a 
isztviselok, szolgák és egyéb személyzet minimális 

hzeteset, a munkaidő terjededelmét, a szabadságidőt, 
végül követeli, hogy a tisztviselőt semmiféle társa 
da]tm, politikai tevékenységért vagy szervezkedésért 
íelelossegre vonni ne lehessen. Az előterjesztett 
c83 Gmi szabályzat követeli, hogy a tisztviselők és 

az orvosok szabályzata elkülönittessék; a fegyelmi 
eljárást megelőzőleg vizsgálatot kell indítani A 
vétségek megállapításánál kikötik, hogy fegyelmi 
eljárás nélkül pénzbírságot kivetni nem szabad. A 
"ormanynak azzal a tervével szemben, hogy a be-
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legsegitő pénztárak tisztviselőivé csupán érettségizett 
és államszámviteltani vizsgát tett, illetőleg a fogal­
mazói karban csuk jogvégzett egyének alkalmaz­
hatók, élénk tiltakozásukat fejezték ki. Tiltakoztak 
a köztisztviselői minősítés ellen, mert ez az eskü 
letevésének kötelezettségével jár, ami kicsavarná 
kezükből az ellenállás fegyverét. Ez ellen tehát a 
legerőteljesebb agitációt fogják megindítani. Egy 
beterjesztett indítvány ajánlotta, hogy a betegpénz­
tári tisztviselők csatlakozzanak a magyarországi 
magántisztviselők egyesületéhez, amelyben önálló 
hatáskörrel biró csoportot alkothatnának. Vita után 
ezt a javaslatot el is fogadták és megválasztották a 
végrehajtó bizottságot.

— Üzletfelszerelési és reklámkiállitás Ber­
linben. A berlini »különleges üzletek szövetsége« 
február hó 12. és 24-ike között a berlini állatkert 
kiállítási csarnokában üzletberendezési és reklárn- 
kiállitást rendezett, amely a következő főbb csopor­
tokat foglalta magában :

I. csoport. Üzletberendezés. Bolthomlokzat, cégtáblák, 
betűk, külső világítás, üvegtáblák, ernyők, redőnyök, címerek, 
érmek, korlátok, ablakállványok, mellszobrok, díszítési eszkö­
zök, kirakatanyagok, kirakat-világítás, kirakatplakátok, árjelző 
cédulák, kirakatszellőztetés, belső elrendezés, ülőbútor, sző­
nyegek, falikárpitok, futók, világítótestek, távbeszélőfülkék, 
szellőztetek, pénztárak, pénzszekrények, dobozok, irodai felsze­
relés, írógépek, irógépkellékek, számológépek, sokszorosító 
eszközök, beszélőgépek, gyorsirógépek, mosó- és fertőtlenítő 
eszközök, telefon-, távirda- és csőposta-berendezések, egyen­
ruhák.

II. csoport. Reklám. Napilapok, szemlék, heti és havi 
folyóiratok, képes lapok, szaklapok, hirdetési iiodák, klisék, 
laphirdetések, falragaszok, a falragaszok terjesztése, reklám- 
világítás, szállodai reklám, színházi reklám, futóreklám, naptá­
rak, nyomtatványok, könyvkötői munkák, lajstromtedelek, 
árudiszités, árucsomagolás.

III. csoport. Kezelés. Tárgy- és névsormutatók, levél- 
fűzők, levélrendezők, iratszekrények, statisztika.

IV. csoport. Üzleti szállító kocsik. Automobilok, kerék­
párok, kocsik és kocsifelszerelések.

V. csoport. A berlini különleges üzletek szövetségének 
tagjai által alkalmazott reklám- és üzleti szervezet kollektiv 
kiállítása.

VI. csoport. A berlini különleges üzletek szövetségéhez 
nem tartozók által alkalmazott reklám és üzleti szervezet kol­
lektiv kiállítása.

Mindkettőnél különösen a hírlapi hirdetések, falragaszok, 
katalógusok, nyomtatványok, statisztika, szervezet, szállítási 
ügy és jóléti berendezés kiállítása.

VII. csoport. Retrospektiv és modern plakátgyüjte- 
mények.

VIII. csoport. A kiállított cikkekre vonatkozó irodalom.
IX csoport. Reklámpályázatok, falragaszokra, hirdeté­

sekre, címkékre és egyéb reklámeszközökre.
X. csoport. Művészeti kiállítás. Plakát-tervezetek, hirdet­

mény-tervezetek, nyomtatvány-tervezetek, divatrajzok és fali 
díszítések. E csoportban csak művészek vehetnek részt.

— A Nőtisztviselők Orsz. Egyesületéből.
Az egyesület február hó 16-án kirándulást rende­
zett a Hűvösvölgyije, amelyen számosán vettek részt. 
A múlt hónapban tartották meg a gyorsírást tan­
folyamok záróvizsgáját és a bizottság a kurzus 
vezetőinek sikerét konstatálhatta az eredményben. 
Az egyesületben az uj tanfolyamok a magyar- és 
német-, valamint vitagyorsirásból a napokban kez­
dődnek meg. Ezekre, valamint a könyvviteli és 
idegen nyelvű tanfolyamokra még felvesznek jó 
előképzettségű nőtisztviselőket. A március hó 7-én 
a Royal-szállóban tartandó Vidám-estélyre nagyban 
folynak az előkészületek és a rendezőség ezúttal 
csupa derűs és vidám számot igtatott be a bált 
megelőző hangverseny programmjába. Az eddigiek­
ből ítélve, valószínű, hogy az eslély csak oly jól 
fog sikerülni, mint az előző évekbeli nőtisztviselő- 
estélyek. Jegyek az egyesületben (Andrássy-ut 83.) 
még kaphatók. Az est anyagi eredménye az állás- 
közvetítő- és üdülőtelep-alapot fogja gyaiapitani.

— A versenytilalmi intézkedés alkonya.
A német birodalmi gyűlés egy tekintélyes csoportja 
az ipar- és kereskedelmi törvények módosítását 
célzó oly javaslatot nyújtott be, amely a verseny- 
tilalom teljes eltörlését kívánja. A német birodalmi 
ipartörvény 105. §-hoz a következő uj bekezdést 
javasolják :

»Az ipari vállalkozó és a jelen törvény hatálya 
alá eső alkalmazott között létrejött oly értelmű 
megállapodás, amelylycl az alkalmazott, munka­
viszonyának megszűnése utáni időre ipari tevé­
kenységében korlátoztatik, semmis.«

A német kereskedelmi törvény 74. § ához* a 
következő uj szövegezést ajánlják :

»A főnök és a kereskedősegéd között létre­
jött oly értelmű megállapodás, amelylyel ez utóbbi 
a szolgálati viszony megszűnése utáni időre ipari 
tevékenységében korlátoztatik, semmis.«

* Németbirodalmi kereskedelmi törvénykönyv.
74. §. A főnök és a kereskedősegéd között létrejött oly 

értelmű megállapodás, amelylyel ez a szolgálati viszony meg­
szűnését követő időre ipari tevékenységben korlátoztatik, a 
kereskedősegédre nézve csak annyiban bír hatálylyal, ameny- 
nyiben a korlátozás idő, hely és tárgy tekintetében nem haladja 
meg azon határokat, melyekkel a kereskedősegéd boldogulásá­
nak méltánytalan megnehezítése ki van zárva.

A korlátozás nem terjeszthető ki a szolgálati viszony 
megszűnésétől számítandó három esztendőnél hosszabb időre.

A megállapodás semmis, ha a kereskedősegéd a meg­
állapodás létrejöttének idején kiskorú volt.

TELEFON 96—82. föV A „PARAGÁLY“-llOZ TWÉ ALAPITTATOTT 1844-ben.

Női-, uridivat- és sport-cikkek, kötött, szövött- és rövidáruk dús raktára.

CSABÁNY ANTAL Budapest, III. kér., Koronaherczeg-utca 6,
Saját készitményü férfi ingek, jó minőség 5 korona, 5 rétii gallér kézzel varrott gomblyukkal, tucatja 4 80 korona.
Kötött férfi lábtyii, tucatja 8 korona. Kézelő „ „ „ „ 8. korona.

! 1 Tisztviselőknek, kik e lapra hivatkoznak, IO°'o engedmény 1 !
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— A biztosítási tisztviselők mozgalma. A
magyar biztosítási intézetek tisztviselői múlt vasár­
nap délelőtt ismét gyűlést tartottak, hogy állást fog­
laljanak a biztositó intézetek kartellje ellen. A gyűlés 
elnökévé Bánó Jenőt választották meg, jegyzőjévé 
pedig Makay Ibolyát. Kovács Alajos előadó a bizto­
sitó társaságok kar telijének történetét adta elő és 
határozati javaslatot nyújtott be, amely szerint a 
gyűlés felszólítja a karteliben álló intézeteket, hogy 
a kartell-szerződést azonnal bontsák föl, erről a 
magyarországi magántisztviselők egyesületének biz­
tositó szakosztályát a társaságok átiratban, a nyil­
vánosságot pedig" a sajtóban értesítsék. A határo­
zati javaslatot a gyűlés egyhangúlag elfogadta.

— Eljegyzés. Sebők Imre, a »Művezetők Orsz. 
Szövetségének« főkönyvelője, eljegyezte Farkas 
Annát, nigrinyi Farkas Ede földbirtokos leányát, 
Jolsván.

— A kirakatrendezők szakosztálya, mint 
már megírtuk, a K. A. 0. E. kebelében megalakult. 
A szakosztálynak célja, hogy e foglalkozási ág mű­
velését minél inkább tökéletesítse és érdekeit meg­
védje. A tisztikar a következőképpen alakult meg: 
elnök Kertész József, alelnök Schick Gyula és Ér­
dős Vilmos, titkárok Vajda Salamon és Janovits 
Soma, jegyzők földes Géza, Kurländer Tivadar 
és Martin Imre. Ezenkívül még 9 bizottsági tagot 
is választottak.

— Kérelem az olvasókhoz. Lapunk admi­
nisztrációja ellen itt-ott panaszok merülnek föl. 
Minthogy nagy súlyt vetünk reá, hogy olvasóink 
rendszeresen és pontosan megkapják lapunkat, 
tisztelettel kérjük, hogy'- a felmerülő panaszokat 
és kívánságokat levelezőlap utján mielőbb adják 
tudomásunkra, hogy megfelelő módon intézkedhes­
sünk és hogy az esetleges mulasztást azonnal hely­
rehozhassuk.
, .. — A kerületi pénztárak tisztviselői. A kerü­
leti munkásbiztositó pénztárak orsz. központi bi- 

áltaJ fol3'ó évi január hó 14-ki üléséből 
kiküldött előkészítő bizottság február 15-én ülése- 
zett és megállapította az egybehívandó tisztviselő- 
ertekezlet napirendjét a következőképpen.- 1. Szol­
gálati viszony: a) a pénztári tisztviselők jogi helv- 
zete b) a fizetési fokozatok, c) az előléptetés mó- 
dozatai. 2. kegyelmi szabályzat. 3. Ny nyeli,'-ügy. 
4. Pénztári tisztviselők országos szövetsége:a)'' alap­
szabályok megállapítása, b) ideiglenes tisztikar 
megvaíasztasa Kijelölte a bizottság minden egyes 
tárgy eloadojat, kiknek két heti időt szabott a hatá- 
r°fatí ,java1sl.at°ak, előkészítésére. A határozati ja­
kiatok a bizottság által történendő megvitatásuk 
e0v?maf °rSfag0S ^értekezletre szóló meghívóval 
együtt fognak a^ pénztári tisztviselőknek megkül- 
detm A bizottság arra törekszik, hogy az összes 
pénztári tisztviselőket saját érdekükben egyesítsevSásá°rTrUléS Utján tegye kéPesekké jogaik kiS
v asara.

Bankalapitás tisztviselők adósságmen- 
tesítesere. Becsben már hosszabb idő óta tárgya­
lások folynak egy oly intézet létesítésére, amelynek 
céJja volna a tisztviselők adósságának törlesztése.
A becsi Centralsparcasse titkára, Philipp dr. tervet

dolgozott ki már erre vonatkozólag, amely szerim 
az uj intézet lVa—2 millió korona alaptőkével ah 
ku na meg. Az intézet felhatalmazást nyerne nu 
pillám biztosítékkal felruházott kötelezvények J-i 
adasára, még pedig amaz előlegek alapján, amelve- 
két az intézet a tisztviselőknek nyújt.

— A debreceni kamara a munkaszünet ki 
terjesztése ellen. A debreceni kamara meghívást 
kapván a vasárnapi munkaszünet tárgyában tar­
tandó^ országos kereskedői értekezletre, a kamara 
február hó 20-án tartott ülésén kimondotta, hogy a 
munkaszünet további kiterjesztését nem kívánja és 
ragaszkodik régebbi álláspontjához, hogy általá­
nosságban a mai rendszer maradjon meg.

— Nőtisztviselők térhódítása külföldön
r innorszag bankjaiban a nőtisztviselők fölötte nap­
számban vannak alkalmazva. A Kausallis-Osake Bank 
személyzete például 57 nő- és 23 férfi tisztviselőből 
ah; egyes nolisztviselők a főkönyvelői tisztséget 
töltik be, nagyobb részük azonban a közönséoyel 
való érintkezésre és a pénztárak ellátására van 
alkalmazva. A fizetések mindkét nemre egyformán 
1600-3500 márkában vannak megállapítva Mint­
hogy Finnországban a koedukáció a legnagyobb 
sikerrel van meghonosítva, tehát mindkét nembeli 
ííjusag kora fiatalságától kezdve együtt működik, a 
két nem közötti harmónia a kereseti tevékenysé«- 
ben teljesen zavartalan. h

—- Egységes csekktörvényhozás A közép- 
europai közgazdasági egyesület a múlt év noveim 
bereben tudvalévőén Budapesten ülést tartott a 
csekknek egységes törvényhozási szabályozása dol­
gában. Az értekezleten teljes megegyezés jött létre 
és ennek a megegyezésnek máris fontos gyakorlati 
eredménye van. A német csekktörvényjavaslatot az 
ei lekezleten fölmerült kívánságoknak megfelelően 
átdolgozzák és a magyar képviselőház igazságügyi 
bizottsága a kormánynyal egyetértve, szintén” a 
csekkertekezlet megállapodásai alapján teljesen át­
dolgozta a magyar csekkjavaslatot.

— A könyvelés tiz parancsolata. 1. Lelki 
ismeretesen,^ óvatosan bánj az üzleti könyvekkel. 
Lzek nyújtják s tartalmazzák üzemed legértékesebb 
részét: az áttekintést. 2. A könyveket ne dobd a 
tőidre hanem tedd gondosan arra a helyre, ahová 
valók. 3. Ne porzóval szárítsd meg az Írást, hanem 
hatossal! A porzó vastagabbá teszi a könyvet. 4. 
Ne hagyj szamárfüleket üzleti könyvedben ! 5. Ne 
támaszkodjál a könyvespolcra! 6. A könyveket 
tentával leönteni nem szükséges. 7. Ne gumizz ki 
semmit! A téves bejegyzést csak keresztülhúzni 
szabad ! 8. Feleségedre légy féltékeny, a könyveid 
pedig hívatlanok előtt tartsad zárva! 9. Üzleti könv- 
vek bevásárlásánál ne takarékoskodjál! Csak erős 
kötésű, jó papirosu könyvet vegyél! 10. Helytelen- 
seg az üzleti könyv forgatása után mosni meg a 
kezet. A kézmosást mindig előbb végezd el ! (»Az 
Üzlet«.) x

Segítség a házbéruzsora ellen. »Egy 
cégvezető« aláírással a Pesti IJirlap február hó 
3-iki szamaban a^ Közönség köréből cimü rovatban 

panaszos felszólalást olvastunk. A felszólaló kartárs 
a íettenetes lakásuzsora ellen — amivel egyébiránt
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lapunk más helyén foglalkozunk — az egyhuzam­
ban való munkaidő behozatalát ajánlja, mert né­
zete szerint ha csak a tekintélyesebb intézetek 
meghonosítanák ezt a rendszert, oly hatalmas 
átalakulás volna a lakásviszonyokban, hogy rögtön 
vége lenne a lelketlen kiszipolyozásnak, mert kö­
rülbelül egyszerre 30—50.000 ember mondaná fel 
a lakást és építene vagy bérelne a környéken uj 
otthont. A cikk vége a Magántisztviselők Országos 
Szövetségét szólítja fel az akció megindítására, amire 
meg kell jegyeznünk, hogy a Szövetségtanács — 
miként a napilapok is hirt adtak már róla — 
ugyanezt az eszmét legutóbbi tanácsülésén magáévá 
tette és ily irányban fogja megkezdeni a mozgal­
mat a magántisztviselők nagy tömegét rendkívül 
sújtó ezen mizériák megszüntetésére.

— Az országgyűlési képviselőválasztók 
összeírása most folyik a fővárosi kerületekben. 
Figyelmeztetjük a kartársakat, hogy a szokásos, kép­
viselőválasztásra jogosultakat tartalmazó névjegyzé­
kek március hó 10-ig beküldendők a központi 
választmányhoz; e határidő elmulasztása sok után­
járást és vesződséget von maga után.

— Az anyaság biztosítása A Magántisztvi­
selők Otthonában e hó 26-án, szerdán délután 6 
órakor, Reinitz Ernő, a Fonciére Pesti biztositó in­
tézet osztályfőnöke szabad előadást tartott az anya­
ság biztosításáról. Minden oldalról megvilágította a 
kérdés kiváló fontosságát, annak kihatásait a köz- 
egészségügyre és a népesség szaporodására és meg­
győzően mutatta ki ennek alapján, hogy annak ki­
elégítő megoldásához elsőrangú állami, nemzeti és 
társadalmi érdek fűződik.

Mint a megoldás legcélszerűbb eszközét, a 
betegség esetére szóló biztosítási törvény oly ér­
telmű módosítást ill. kiterjesztését jelöli meg, mely 
szerint a betegsegélyző pénztárak gyermekágyas 
nőknek az eddigi 6 hét helyett ezentúl 8 héten át 
fizessenek táppénzt, amely azonban ne úgy mint 
most, a napibér felére, hanem annak 100 százalé- 
Kára rúgjon, amit a gyermekágy esetében beálló 
lokozott kiadások indokolnak. Szükségesnek jelzi 
továbbá a törvény7 hatályának kiterjesztését a gyári 
és ipari munkásnőyön kívül háztartási és mező- 
gazdasági munkásnőkre, ill. cselédekre, napszámos­
nőkre és otthonmunkásnőkre is, akik ez időszerűit 
biztosításra nem kötelezettek. Számításokkal bizo­
nyítja, hogy mindez a betegsegélyzőpénztárak tag­
sági járulékainak csekély havi 30—40 fill, feleme­
lése által keresztülvihető, amelynek a felét szintén 
a munkáltató tartoznék viselni. Szükség esetén az 
állam és a városok anyagi támogatása is igénybe 
veendő volna.

Az anyaságvédelem egyéb követelményeinek

MAGÁNTISZTVISELŐK LAPJA 11. oldal.

na§y része kiváló s Európában párját ritkító gyer­
mekvédelmi törvényünkkel kapcsolatosan volna 
könnyen megoldható, amit az anyaság- és gyermek­
vedelem között való szoros összefüggés is termé­
szetessé tesz. A társadalmi segélyt egyesületek 
tonnájában hatástalannak tartja, mert az ilyen in­
tézmények jótevő hatása mindig csak elenyészően 
kis körre terjedhet, mig a törvény ereje az össze­
seget is átfogni képes.

Az érdekes előadást a nagyszámú hallgatóság 
mindvégig nagy figyelemmel kisérte és őszinte tet­
széssel fogadta.

Az adóreform. Egymásután nyilatkoznak 
meg az összes érdekelt testületek és hatóságik a 
pénzügyminiszter tervezett adóreformja ellen. A 
határozati javaslatok és tanulmányok, amelyrek az 
egész adótervezetet érintik, valamennyien foglal­
koznak a magánalkalmazottakra vonatkozó jöve­
delemadó sérelmességével és mind magáévá teszi 
azokat a pontozatokat, amelyeket a Magántisztvi­
selők Orsz. Szövetsége kidolgozott az ebben a 
tárgyban legutóbb tartott nagygyűlés alkalmából- 
Lgylátszik tehát, hogy akciónk nem lesz ered­
ménytelen, legalább erre mutat az egyhangú és a 
társadalom minden köréből megnyilvánuló ellen­
akción kívül az is, hogy7 a pénzügyminiszter fel­
hívta Benedek közigazgatási bírót, hogy tegye meg 
észrevételeit a tervezet dolgában. Benedek vélemé­
nyét már benyújtotta és ebben részletesen foglal­
kozik a tervezet számtalan hiányos és sérelmes in­
tézkedésével.

— Magántisztviselők nyugdíjintézetei. A
modern nagy üzem mellett a kisebb és törpe üze­
mek nem versenyképesek. Tényleg láthatjuk is, 
hogy mint szűnnek meg egymásután a kis üzemek, 
vagy azért, mert nagyüzemekké tudnak fejlődni, 
vagy mert elnyomja őket a tőkegazdag nagy üzem 
versenye.

A nagy üzemekben alkalmazott magántisztvi­
selők nagy serege csak a legritkább esetben szá­
míthat arra, hogy önálló vállalkozó lesz belőle is. 
A modern fejlődés oda vezetett, hogy egész életü­
kön keresztül kénytelenek az illető vállalatnál 
szolgálatot teljesíteni.

Az egyesnek reménye, hogy önálló vállalatá­
ban szerzendő kis tőkével fogja magát az aggkor­
ral járó keresetképtelenség eilen védeni, mindin­
kább tünedezvén, más utón kell azt megvalósítani. 
Ezen szükség felismerése vetette fel a napirendre 
a magántisztviselők nyugdíjintézetének kérdését.

A kérdés megoldása igen nehéz, mert nem­
csak szociális, hanem jogi, biztosítástechnikai szem­
pontok is közrejátszanak.

E súlyos és sokoldalú problémába világit bele 
dr. Wilhelm Dillos müve: Pensionseinrichtungen

@61" A szabályozható “Hfej]
CHIC-HYAKKEHDŐ

dupla gallérhoz nélkülözhetetlen. Kapható a feltalálónál, a legdivatosabb mintákban
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für Priuatbeamte; a könyv.a Centralstelle für Arbei­
terwohlfahrtseinrichtungen kiadásában jelent meg.

A 204 oldalra terjedő munka nagy alaposság­
gal tárgyalja a kérdésnek egész anyagát. Tárgyalja 
a vállalkozó és" tisztviselő közötti viszonyt ; a 
nyugdíj biztosítás módját; azon kérdést, mint ala­
kul a helyzet, ha a vállalkozó egy biztositó inté­
zettel lép összeköttetésbe és egy utolsó fejezetben, 
hogy mily arányban járuljon hozzá a vállalat a 
költségekhez.

Azt ajánlja, hogy a vállalat hozzájárulási ará­
nyának megállapításánál a tisztviselő javadalma­
zása szolgáljon irányadóul. Ha azonban a tisztvi­
selő illetményei 6000 márkát meghaladnak, a vál­
lalat hozzájárulási aránya szempontjából olybá vé­
tessék, mintha 6000 márkát meg nem haladna.

Az évi jövedelem 5 százaléka, vagy a havi 
jövedelem fele legyen a „ vállalat hozzájárulási 
aránya szerző szerint. S a vállalkozó a reá eső 
részt csak úgy- legyen köteles befizetni, ha az al­
kalmazott a maga részéről is kötelezettségének 
alapszabályszerüleg eleget tett.

A könyvet sikerrel fogják forgatni, kik e 
kérdést tanulmányozni akarják.

— Egy úttörő. Számtalanszor szóvá tettük 
már e hasábokon azt az anomáliát, amely a fővá­
rosi nagyobb vállalatoknál szinte meggyökeresedett 
szokás, hogy tudniillik a vállalat nyereségéből való 
osztozkodás alkalmával egy-egy vezető állásban levő 
egyén több jutalékban részesül, mint az egész, 
nehány száz emberből álló tisztikar együttvéve. 
Követeltük ez igazságtalanság megszüntetését és 
követeltük a részvénytársaságokkal szemben oly 
törvényes intézkedés statuálását, amely számol ezzel 
az abuzussal és igazságos, meg méltányos részese­
dést biztosit az alkalmazottaknak az óriási tőkék 
jövedelméből. Elösmertük a vállalatok intézőinek 
jussát a javadalmazás magasabb mértékére, de nem 
tudjuk helyeselni és elfogadni azt az óriási arány­
talanságot, amely a kiszabott jutalékok között van, 
természetesen mindig a nagy tömeg, az igazán dol­
gozó és túlontúl kihasznált tisztikar hátrányára. 
Hogy ez az anomália még mindig megvan, annak 
tulajdonítható, hogy nem akadtak férfiak, akik 
egyenes, bátor szó kimondással pálcát törtek volna 
az ilyen eljárás fölött. Nem akadtak ily férfiak, de 
csak eddig, mert meg van törve a jég és jelenkezett 
az első fecske. Dr. Bender Béla ügyvéd és részvényes 
az a ritka egyéniség, aki erre a szerepre vállal­
kozott. Reméljük, hogy nem marad teljesen magára. 
A pesti magyar kereskedelmi bank közgyűlése volt 
a szintér, ahol Bender Béla szót kért és a bank- 
tisztviselők érdekében elmondotta véleményét. Rész­
letes adatokkal bizonyította, hogy milyen nyomorú­
ságos a tisztviselőknek a javadalmazása ebben a 
nagy bankban, amely az összes magyarországi bankok 
között egyike a legnagyobbaknak. A bank óriási 
nyeieségéhez viszonyítva lehetetlenül csekély a tiszt­
viselők fizetése. Hogy ezt a lehetetlenül csekély 
javadalmazási értékeltesse, párhuzamot von a tiszt­
viselők fizetésére fordított összeg és a között, amelyet 
az igazgatóság tagjai vesznek föl. Ebből az össze­
hasonlításból kiderült, hogy amíg egy-egy igazgató- 
sági tagnak átlag 70 ezer korona jut évenként, addig 
a 450 tagú tisztviselői kar fizetésének átlaga 2400 
korona.

A fölszólaló a legudvariasabb hangon jelentett - 
ki, hogy véleménye szerint is megérdemli az j <í.V I 
gatóság azt az aránylag is nagy járandóságot. Azon­
ban talán mégis lehetne a tartalék alapok óriási 
módon való növesztése helyett, anélkül, hogy 
osztalékot kisebbíteni kellene, a bank tisztviselőin- 
a helyzetén javítani. Abban a reményben, hogy uz 
igazgatóság megszívleli majd a szavait, nem 'tesz 
külön indítványt, hanem a mostani roppant drága­
ságnak, a viszonyok változásának hangsúlyozásával 
figyelmébe ajánlja az igazgatóságnak a tisztviselők 
helyzetén való könnyítés ügyét.

A fölszólalás a bank vezérigazgatóját láthatólag 
kínosan érintette és meglehetős ideges hangon 
tiltakozott az ily belső ügyekbe való beavatkozás 
ellen. A tisztikar érdekeit mindenkor szivén viselte 
és hivatkozik azokra az intézményekre, amelyek az 
ő kezdeményezésére az alkalmazottak érdekeit szol­
gálják. Nem tartja helyesnek az összehasonlítást a 
bank vezetőinek és alkalmazottainak munkássága 
között, amelyek csak azt szolgálják, hogy ellentéteket 
idézzenek elő és veszedelmes tévtanok (?) verjenek 
gyökeret az alkalmazottak lelkületében. Elítélte a 
felszólalás' tenorját és kijelentette, hogy a felszólaló 
ily módon csak ártott azoknak, akiknek érdekeit 
védeni kívánta. A közgyűlés ez incidens után véget 
ért. Reméljük, hogy ha a Bender doktorok fel­
szólalásai sűrűbbek lesznek, a részvényes urak 
majd csak magukba fognak egyszer szállni és igy 
világossággal telítve tisztábban lógnak majd gondol­
kodni is.

— Az újságírók vasárnapi munkaszünete.
A budapesti újságírók egyesületének küldöttsége 
tisztelgett a múlt napokban a kereskedelmi miniszter­
nél, akit arra kért, ne engedje minduntalan meg­
bolygatni a most érvényes munkaszüneti rendelkezést 
és csupán nagy világesemények alkalmából, de akkor 
is csak a két újságíró-egyesület együttes kérelmére 
engedje meg a felfüggesztést. A miniszter kijelen­
tette, hogy a kérést egész terjedelmében teljesiti, a 
munkaszünetet a maga teljes épségében kívánja 
megőrizni és ez álláspontjához a jövőben is ragasz­
kodni fog.

— A fatermelő- és fakereskedő hivatalno­
kok orsz. egyesülete február hó 23-án tartotta ez 
évi rendes közgyűlését. A választmány jelentéséből 
megemlíthetjük, hogy az egyesület révén 62 tag 
nyert az állásközvetítő utján állást. Az egyesület 
tagjainak száma 4 alapitó-, 12 pártoló- és 72 rendes 
taggal szaporodott és ezek folytán a taglétszám 
316-ra emelkedett. Az elmúlt év számadáséiban 
1052 korona kezelési felesleg mutatkozott, a vagyon 
pedig az év végén 11506 korona volt.

— Az országos munkásbiztositó pénztár 
igazgatósága múlt hó 28-án rendes havi ülést tar­
tott. Az ülés legfontosabb tárgyai voltak az elnök­
ségnek a biztositó társaságokkal folytatott tár­
gyalások eredményéről szóló jelentése és az or­
voskérdésben tett előterjesztés. E szerint a pénztár 
a társaságoknál fenálló biztosítások érvényteleníté­
séért öt évi egyenlő részletben 500.000 koronái 
megváltási árat fizet, de viszont a társaságok ki­
szolgáltatják a pénztárnak az 1907. évi július Te 
előtt bevételezett biztosítási dijaknak az országos 
pénztárra eső hányadát, úgyszintén a terminus 
után bevételezett biztosítási dijaknak teljes össze-
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gél, amely két tétel mindössze 500.000 koronává 
mg. Az igazgatóság az elnökségnek ezt az előter­
jesztését egyhangúlag elfogadta és köszönetét sza­
vazott Hatvany József elnöknek fáradozásáért. Az 
orvoskérdésben felolvasásra került az orsz. orvos­
szövetség átirata, amely szerint a legutóbb tartott 
orvos-kongresszus az orsz. pénztár által fölajánlott 
egyezséget nem fogadta el, egyúttal azonban ki­
jelenti a szövetség a további tárgyalásokra való 
készségét. Ez alapon a pénztár felkérte dr. 
Schwarzer Ottót, hogy bocsátkozzék az érdekelt 
orvosi körökkel tárgyalásba és legjobb belátása 
szerint, a pénztár anyagi érdekeinek szemmeltar- 
tásával igyekezzék lehetőleg, hosszabb időre szóló 
megegyezést létesíteni.

— Értekezlet a drágaság ügyében. Wekerle 
Sándor dr. miniszterelnök a rendkívüli drágaság­
gal szemben rendezni akarja a közélelmezési vi­
szonyokat, mielőtt azonban a kormány véglegesen 
intézkednék, egy március hó 2-ára összehívóit ér­
tekezleten megvitatni kívánja a kérdés közgazda- 
sági és szociális szempontjait. Az értekezletre a 
hatóságokat, szakembereket meghívták és részükre 
már előzetesen megküldötték azokat a tanulmányo­
kat, amelyet a minisztérium és közgazdasági szak­
férfiak készítettek. Az ankét még tart.

— Kamarakerületi gyűlések az ipartör­
vény revíziója tárgyában. A kereskedelmi mi­
niszter február hó 2U-án kelt 116l9 IV—A. számú 
leirata kapcsán megküldölte az összes kamarák­
nak az ipartörvény revíziója munkálataiból már 
kész, az ipari gyakorlatról valamint az ipari és 
kereskedelmi alkalmazottak védelméről szóló tör­
vényjavaslat előadói tervezetét tanulmányozás és 
annak idején véleményes jelentés végett, elren­
delvén annak ösmertetését és tárgyalását a kama­
rák területén levő összes ipartestületek, kereskedelmi 
körök és egyéb érdekeltségek bevonásával megtar­
tandó kamarakerületi gyűlések keretében. Az ér­
dekes leirat, amely az uj ipartörvény mielőbbi 
életbeléptetésével is kecsegtet, igy szól :

„Valamennyi kereskedelmi és iparkamara t. Elnökségé­
nek- A jelenlegi kormány átmeneti feladatai mellett a gazda­
sági és társadalmi élet elodázhatatlan szükségleteinek kielégí­
tését és az evégből szükséges reformok megvalósítását felada­
tául tűzte ki. A halaszthatatlan reformmunkálatok között, 
melyek mindegyike gazdasági és társadalmi életünk egy-egy 
régen érzett hiányát és baját pótolni, illetve orvosolni voltak 
és vannak hivatva, tárcám keretében első helyre tettem a ma­
gyar iparosság legrégibb kívánságának teljesítését, az 1884. 
évi törvénycikkbe ■foglalt ipartörvény revízióját. Az ipartör­
vény revíziójának munkálatai az abban megoldásra váró kér­
déséit rendkívüli fontosságánál és a végzendő munka nagy 
terjedelménél fogva ma még nincsenek teljesen befejezve. Az 
e célra készülő törvényjavaslat egy részének szövegezése meg 
munkában van. De elkészültek annak az iparűzési jog meg­
szerzésére, az ipar gyakorlására, az iparoktatásra és a mun­
kásvédelemből a munkásviszonyokra, a munkaidőre, a mun­
kások egészségének és testi épségének védelmére, úgyszintén a 
munkásközvetitésre vonatkozó részei s miután az ipartörvény 
módosítása céljából az ipar gyakorlásáról, valamint az ipari 
es kereskedelmi alkalmazottak védelméről alkotandó törvényja­
vaslatnak ezek a részei tárgyuknál fogva önállóak, szükséges­
nek láttam az elkészült részeket már most kiadni, hogy az 
érdekeltségnek annál több ideje legyen a nagyterjedelmü mun­
kálat alapos tanulmányozására. A hiányzó részeket folytató­
lagosan a mellékelt füzethez a legközelebb fogom kibocsátani 
és megküldeni. Oly célból, hogy az érdekeltség a maga bírá­
latában semmikép se legyen feszélyezve, a törvényjavaslatnak

sem a mellékelt füzetben foglalt, sem az ahhoz pótlólag ki­
adandó tészei tekintetében, a magam részéről még nem fog­
laltam állást, ez a javaslat kizárólag előadói tervezel. Ezért, 
nehogy a törvényjavaslatnak az országgyűlés elé terjesztése az 
érdekeltek szakvéleményének késedelmes beérkezése miatt in­
dokolatlan halasztást szenvedjen, felkérem a kereskedelmi és 
iparkamarát, hogy addig is, mig a törvényjavaslat végét meg- 
küldeném, az előadói tervezet most közrebocsátott, azután 
majd a legközelebb kiadandó részét is kerületei összes ipar- 
testületei és egyéb érdekcsoportok bevonásával értekezletileg 
mielőbb behatóan tárgyaltatni s ez értekezlet; tárgyalások 
végeredményéről hozzám az előadói tervezet hiányzó és pót- 
lólag megküldendő részeinek vételétől számított négy hét alatt 
kimerítő jelentést tenni szíveskedjék. Megjegyezve, hogy az 
ipartestületeknek az előadói tervezetet tanulmányozás céljából 
szinten megküldöttem, értesítem még a kamarát, hogy a tör­
vényjavaslatot szoktanácskozmány utján óhajtom a vezetésem 
alatt álló minisztériumban tárgyaltatni, mely szaktanácskoz- 
Hiányokat ez évi március hó végén óhajtom megkezdeni. A 
szaktanácsig: zmány idejét pótlólag közlöm a kamarával. — 
Budapest, 1908. évi február hó 20. Kossuth s. k.“

— Figyelmeztetés a 2400 koronán fölüli fizetésű kar­
társakhoz! Tudvalevőleg a 2400 koronán fölüli fizetéssel 
biró magántisztviselők a betegsegélyző pénztáraknak már nem 
lehetnek tagjai ; ezeknek a Kereskedelmi segélyegylet nyújt 
módot és alkalmat, hogy magukat és családtagjaikat betegség 
esetére biztosítsák. A Kereskedelmi segélyegylel kizárólag a 
magántisztviselők és a kereskedelmi pályán működők beteg- 
segelyző egyesülete, már 22 éve áll fenn és tagjainak a tár­
sadalmi állásuknak megfelelő következő kedvezményeket 
nyújtja : Orvosi kezelést és gyógyszereket, szakorvosi rendelési 
saját rendelő intézetében, kórházi ápolást a Ferenc József 
kereskedelmi kórházban és elhalálozási adományt. Belépési 
nyilatkozatok kaphatók az egyesületi irodában, valamint a 
kereskedelmi segélyegylet irodájában (Hold-utca 15. sz. alatt), 
ahol egyéb felvilágosítással is szívesen szolgálnak.

Közgazdaság.
A Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank zárszám­

adása. A Leszámítoló és Pénzváltó Bank Beck Miksa elnök­
lete alatt tartott ülésében megállapította a bank 1907. évi 
zárszámadását. A megállapított mérleg és nyereség- és veszte­
ségszámla az 1906. évről áthozott 303.387 korona 76 fillér 
betudásával 5 347.042 korona 46 fillér bruttó nyereséget és 
az összes költségek, adók és leírások levonása után 3,444.528 
korona 84 fillér tiszta nyereséget mutat az előző évi 3,510.080 
korona 24 fillérrel szemben. Az igazgatóság elhatározta, hogy 
a folyó évi március hó 12-én tartandó közgyűlés elé azt a 
javaslatot fogja terjeszteni, hogy minden 400 korona név­
értékű részvény után, úgy mint az előző esztendőben 28 kor., 
azaz 7 százalékos osztalék fizettessék, ezenfelül a tartalékalap 
a külön tartalék mérlegszerű 71.966 korona 27 fillérnyi gya­
rapításán felül 150.000 koronával és a nyugdijtalan 20.000 
koronával dotáltassék. Ezen előterjesztések elfogadása esetén 
— az igazgatósági tandemek levonása után — a folyó üzlet- 
évre 360.414 korona 73 fillér vitetik elő.

A megállapított mérleg és nyereség- és veszteségszámla 
részletes adatai a következők.

Vagyon: Pénztári készlet 3,187.674 korona 34 fillér, 
értékpapirkészlet 5,540.095 kor. 06 fillér, záloglevélbiztositéki 
alap értékpapírjai. 3 millió 041.450 korona, záloglevélkészlet 
3,239.922 korona 34 fillér, nyugdíjalap értékpapírjai 1,879.618 
korona 18 fillér, külföldi váltók és pénzek 1,318.605 korona 
62 fillér, váltótárca 39,905.745 korona 93 fillér, előlegek a 
lombardüzletben 38,622.789 korona 72 fillér, társasváílalati 
befizetések 8,522.072 korona 03 fillér, különféle adósok 
34.495.421 korona 46 fillér, zálogleveles jelzálogkölcsönök 
32,443.603 korona 06 fillér, a budapesti közraktárak befizetett 
bérótalánya^ 7,470.180 korona 28 fillér, az áruosztály bizo- 
mány-, előleg- és raktárüzletében igénybe vett összegek 
30,005.118 korona 51 fillér, ingatlanszámla 2,250.000 korona,
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fiókok ingatlan és felszerelési számlája 187.600 korona. Ösz- 
szesen 212,190.896 korona 53 fillér. Teher: Részvénytőke 
40,000.000 korona. Tartalékalap 6,719.947 korona 58 fillér, 
külön tartalék 1,760.958 korona 64 fillér, budapesti közraktá­
rak törlesztési számlája 1,181.945 korona 74 fillér, nyugdíj­
alap 3,149.379 korona 07 filler, elfogadvány-számla 20,965 600 
korona, betétek takarékkönyvecskékre, csekk- és folyószámlán, 
pénztárjegyek 96,346.807 korona 79 fillér, különféle hitelezők 
5,606.881 korona 81 fillér, jelzálogadósok ideiglenes követe­
lései 333.647 korona 06 fillér, forgalomban levő 4 százalékos 
záloglevelek 30,608.200 korona, forgalomban levő 4 és fél 
százalékos záloglevelek 1,992.000 korona. Nyereség-, a múlt 
évről áthozott 303.387 korona 76 fillérrel együtt 3,444.528 
korona 84 fillér. Összesen 212 millió 109,896 korona 53 fill. 
Nyereség- és veszteségszámla. Követel: Nyereségáthozat az 
1906. évről 303.387 korona 76 filier-, kamatszámla 6 millió 
241.260 korona 62 fillér, levonva a passzív kamatokat 
3,059.081 korona 21 fillér, tehát 3,182.179 korona 41 fillér, 
jutalék és bizomány 625.494 korona 79 fillér, nyereség érték­
papírüzletben és társas vállalatoknál 253.257 korona 67 fillér, 
nyereség külföldi váltókon és pénzeken 52.109 korona 91 fill., 
nyereség a fiókosztályoknál 186.655 korona 19 fillér, külön­
féle nyereségek 88 651 korona 19 fillér, nyereség a jelzálog­
kölcsönüzletben 144.793 korona 84 fillér, házjövedelem 96.469 
korona 24 fillér, jövedelem a budapesti közraktáraknál 414.043 
korona 46 fillér, összesen 5,347.042 korona 46 fillér. Tarto­
zik-. Tiszti fizetések számlája 642.732 korona 65 fillér, költ­
ségszámla 906.367 korona 72 fillér, behajthatatlan követelések' 
leírása 90.315 korona 56 fillér, leírás a felszerelési számlán 
15 291 korona 79 fillér, adószámla 235 805 korona 90 fillér, 
a bank felügyelő-bizottsága 12.000 korona. Nyereség-, az 1906. 
évről áthozott 303.387 korona 76 fillérrel együtt 3,444.528 
korona 84 fillér. Összesen 5,347.042 korona 46 fillér.

Amint a fenti adatokból kitűnik, az eredmény kizárólag 
'a folyóüzletből eredő nyereségekből származik. Első sorban a 
kamatszámla mutat lényeges emelkedést, mely a múlt évi 
kedvező kamatkonjunkturán kivül a betéteknek közel 12 
mil ióval való emelkedésének a következménye. Hasonlóképpen 
a bank különféle üzletágainak fejlődésével járt együtt a juta­
lékszámla tetemes növekedése.

A lefolyt év általánosan ismert gazdasági nehézségei, 
különösen az értékpapírpiacon éreztették kedvezőtlen hatásu­
kat és ezzel kapesolatban meggátolták minden nagyobbszabásu 
pénzügyi tranzakció keresztülvitelét. Ez az oka annak, hogy 
az értékpapír- és értékpapirbizományi üzletek, valamint az ezen 
üzletágakat kultiváló fiókok eredménye csökkentést tüntet fel 
és hogy a társasüzletek számláján is csupán csekély nyereség 
mutatkozik. Az ismert kedvezőtlen viszonyok dacára is kétes 
követelések címén, azoknak legszigorúbb bírálása mellett, 
aranylag csekély összeg volt leírandó.

, Az elmúlt év folyamán résztvett a bank a Magyar Alta­
lanos Takarékpénztár R.-t., a Kőbányai Polgári Serjőző R.-t. 
és a Budapesti Városi Villamos Vasút R.-t. tőkefelemelésének 
keresztülvitelében és az ezen üzletekből eredő nyereség a jelen 
mérlegben^ el is számoltatott. Résztvett továbbá a Magnesit- 
ipar es Bányászati R.-t. részvényeinek átvételére alakult szin- 
dikatusoan és a Budapest székesfővárosnak nyújtott 10 milliós 
tolyoszamlakölcsönben. Ezen két szindikátuson kivül elszámo­
latlanok meg_ a régebbi nagyobb társasüzletek közül a 
Danubius hajó- és gépgyár R.-t., a Magyar Folyam- és Ten- 
gerhajozasr R.-t., a Részvénytársaság Villamos és Közlekedési 
Vállalatok számárává Magyar Telepitő- és Parcellázó Bank 
R.-t, a Magyar Agrár- és Járadékbank R.-t., a fiumei Forgalmi­
ban^ R.-t., a fiumei Nyilvános raktár R.-t., az első Magyar 
Papíripar R.-t., a Czeija, Nissl und Co. egyesült telefon- és 
telegraf.gyar R.-t., az Austrian Banking Syndicate Ltd és a 
Marokkói Állami Bank részvényeire vonatkozó konzorciális 
üzletek, valamint a Magyar Jelzálog Hitelbank konverzionális 
szindikátusainak második része. A jelzálogosztály eredményé­
nek csökkenése a fix kamatozású értékpapírok piacának az 
elmúlt év egész folyamán tartott teljes üzlettelenségére vezet­
het vissza, Az áruosztály üzletmenete az elmúlt év folyamán 
is igen kedvező volt; a gabonabizományi és különösen a 
gabonaelőlegüzlet forgalma a gyenge gabonatermés dacára az

előző esztendőhöz képest további emelkedést mutat s igy ezen 
üzletágak lényeges nyereségtöbbletet értek el. Az áruosztály 
vállalatai közül jó eredménynyel dolgoztak a barcsi és fium.H 
tárházak, valamint a Forgalmi Bank R.-t. Fiúméban, méh- 
utóbbi állandóan örvendetesen fejlődik. Ezzel szemben a 
nyerstermény kommandóból az elmúlt év folyamán alapítod 
Nyersterrnény R.-t.-nál^ való részesedés, a nyersbőr-áraknak 
Amerikából kiinduló és az összes piacokra kiterjedő krizis- 
szerü áresése folytán nagyobb veszteséggel járt, mely veszte­
ség a jelen mérlegben történt leírások és tartalékolások utján 
fedezetet nyert. Ezáltal a különféle nyereségek számlája, melv 
különben lényegesen meghaladta volna a múlt esztendő ered­
ményét,^ a tavalyi évhez képest csökkenést mutat. A fővárosi 
közraktári vállalat üzletmenete igen kedvező volt, a forgalom 
és raktárállomány teljesen kielégítő s igy a vállalat a fővárosi 
szubvenció igénybevétele nélkül is igen jó eredményt ért el.

A Magyar általános hitelbank mérlege. A Magyar Álta­
lános Hitelbank igazgatósága kedden tartott ülésében meg­
állapította az 1907. évi mérleget, mely 7,744.640 korona 60 
fillér tiszta nyereséget tüntet fel. A nyereség felosztására nézve 
az_ igazgatóság elhatározta, hogy a részvényesek folyó évi 
március 19-én tartandó közgyűlésének indítványozni fogja, 
hogy 1907. évi osztalékul folyó évi április 1-től kezdve rész­
vényenként negyven korona fizettessék ki, 1,000.000 korona a 
tartalékok javadalmazására fordittassék (ezen összegből 535.128 
korona 07 fillér a rendes tartalékalap növelésére, 464 871 
korona 93 fillér ingatlanok tartalékának létesítésére, amely 
egyúttal egy uj banképület céljaira fog szolgálni) és végül 
311.165 korona 81 fillér uj számlára vitessék át. E mérlegben 
az, 1907. évi december 31-ig lebonyolított üzletek el vannak 
számolva. Az 1907. évi mérleg-, valamint eredményszámla 
részletes adatai a következők :

Főmérleg-számla. Aktívum: Pénztári készlet K 4.639.086.01, 
Tárca K 104,005.612.47, Értékpapírok K. 18,008,031.25. Adó­
sok K 166,740.030.05. Társasüzleti részesedések K 21,554.708.84. 
Árukészletek K 1,160.664.67. Különféle aktívák K 12,465.247,70. 
Ingatlanok K 1,074.475.25. Felszerelés K 1000. Összesen 
K 329,649.126.24. — Passzívum-. Részvénytőke K 60.000.000. 
Tartalékalap K 33,464.871.93. Fel nem vett osztalékok 
K 3266. Elfogadványok K 20,057.200. Pénztári jegyek és 
takarékbetétek K 8,801.770.91. Hitelezők K 195,709.163.26. 
Különféle passzívák K 3,868.213.54. Összesen K 321,904.485.64. 
Nyereség K 7,744.640.60.

Föüzleteredmény-számla. Jövedelelem : Nyereségáthozat az 
1906. évről K 409.892.66. Kamatok K 7,614.963.63. Jutalékok 
1,517.453.52. Társasüzleti nyereségek K 140.356.87. Nyereség 
ércváltók és ércértékek után K 108.969.29. Nyereség árukon 
K 245.587.24. Házbérjövedelem K 64.394.82. Nyereségrészese­
dés a Fiumei hitelbank (r.-t.)-náí K 6.491.93. Nyereségrésze­
sedés a Szegedi kereskedelmi és iparbanknál K 32.425.24. 
Összesen K 10,671.779.42. Le : Kiadás : Tiszti fizetések és 
egyéb személyzeti kiadások K 1,511.746.85. Költségek K 
680.407.06. Veszteség követeléseken K 149.410.03. Adók K 
585.574.88. Összesen K 2,927.138.82. Nyereség K 7,744.640.60.

Fentebbi mérlegben csak néhány kisebb szindikátusi 
üzlet számoltatott el, mig a folyamatban levő nagyobb társas­
üzletek lebonyolítására alkalom nem nyílott. Ilyformán az elért 
nyereség kizárólag a folyóüzletből ered, amely újabb lényeges 
kiterjedést nyert. Teljesen kielégítő eredményt szolgáltatott az 
áruüzlet is, jóllehet annak újjászervezése csak a múlt év má­
sodik felére esik. Az értékpapírok az eddigi módszer szerint 
lényegesen a napi ár alatt állíttattak be a mérlegbe, úgy hogy 
az értékpapiráltományban jelentékeny tartalék foglaltatik. A 
konzorciális üzletek alapjául szolgáló társaságok — túlnyo­
móan jól fejlődnek.

Folyamatban voltak 1907 december 31-én : az 1907. évi 
december 31-én még fennállott és el nem számolt következő 
szindikátusok: az 1906. évi 4 százalékos osztrák járadék, a 
Kőolajfinomitógyár Részvénytársaság, a Részvénytársaság villa­
nyos és közlekedési vállalatok számára, a Hungária egyesüli 
gőzmalmok részvénytársaság, a Fatermelő részvénytársaság, a 
Mezőgazdasági ipar részvénytársaság, az Országos raktárházak 
részvénytársaság, a Magnesit-ipar részvénytársaság, az Urikány- 
Zsiivölgyi magyar kőszénbánya részvénytársaság, a Karton-
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nyomó-ipar és textil-kereskedelmi részvénytársaság Fürst Jakab 
és Fiai, a Ganz-féle villamossági részvénytársaság, a Beocsini 
Cementgyári Unió részvénytársaság, a Mezőgazdasági szeszipari 
és kereskedelmi részvénytársaság, a Pannónia kender- és lenipar 
részvénytársaság, a Dunántúli kőszénbánya részvénytársaság a 
Magyar pamutipar részvénytársaság, a Danubius hajó- és gép­
gyár részvénytársaság, az Egyesült magyar hajlított fabútor- 
gyárak részvénytársaság, az Actiengesellschaft der Vereinigten 
Oesterreichischen Bughölzmöbel-Fabriken, az Actiengesellschaft 
für Naphta-Industrie, az Österr. Berg- und Hüttenwerks-Actien- 
gesellschaft, a Cosmanos Vereinigte Textil- und Druckfabriken 
Actiengesellschaft, a Societa per lo Sviluppo delle Imprese 
r-lettriche in Italia, a Ma okkói állami bankrészvények szindi­
kátusa, ví gül néhány helyiérdekű vasút és egyéb kisebb társas­
üzletek, valamint több szindikátusi részesedés az intézet kül­
földi üzletbarátaival együtt kötött társasüzletekben.

A fiókok kivétel nélkül örvendetes emelkedést tüntet­
nek fel.

A múlt évben keresztülvitt alaptőkefelemelésnek vala­
mint az intézetre bízott idegen tőkék szaporodásának megfele­
lően a valtotarca 96‘7 millióról 104 millióra, az adósok állo­
manya 120 9 millióról 1667 millióra emelkedett A hitelezők 
ailomanya a tavalyi 172 2 millióval szemben 195 7 milliót ért 
el. A különféle aktívák 12,465.000 koronát tesznek ki amely 
összegben a későbbi terminusra eladott értékpapírok és áruk 
9,170.000 koronával szerepelnek. Az igatlanok tételének emel­
kedése a vidéki fiókok részére megszerzett házakban leli ma­
gyarázatai. A tiszti fizetések számlája a múlt évvel szemben 
„„9 ezer korona emelkedést mutat, ami egyrészt az üzlet fejlődé­
sével, másrészt az alkalmazottak fizetésének javításával függ össze. 
Ez évben a tavalyihoz hasonlóan a közgyűlésnek indítványozni 
lógjak, hogy a tartalékok javadalmazására 1,000.000 korona 
íordittassék, amely összegből 535.12« korona 07 fillér a rendes 
tartalékalapnak 34,000.000 koronára való kiegészítésére 464.871 
korona 93 fillér pedig egy újonnan alakítandó ingatlanok tar­
talékának javadalmazására fordittatik. Ezen utóbbi tartalék 
egyúttal az esetleg emelendő banképület céljaira fog szolgálni.

Az osztalék a múlt évre a tavalyival egyenlően részvé- 
nyenkint 40 koronát tesz.

„ Az utolsó 7 év tiszta nyeresége (az osztalék zárjelben) 
a kővetkező volt: 1901-ben 3,180.061.87 K (30); 1902-ben 
u,680.800.21 K (34); 1903-ban 4.336.685.20 K (36); 1904-ben
t'6,tí'í7Á'85 K (38) > 1905"ben 5 553.115.38 K (38); 1906-ban 
6,W3 640.94 K (40); 1907-ben 7,744.640 60 K (40).

A 34 és fél millió korona kimutatott tartalékok a 60 
mulio korona alaptőkének 57 és fél százalékát teszik, úgy 
hogy az intézet összes saját tőkéje 94 és fél millió koronára 
i ug. Az intézet saját tőkéi a kezelés végett reá bizott idegen 
*“el együtt a múlt évvel szemben 242,000.000 koronáról 
4,Jö,000.000 koronára emelkedtek.

Az egyes üzletágak 1907-ben (zárjelben foglalva az előző 
évi adatok) a következőleg alakultak; Váltók. Bejött 751.3 
millió K (690.9 millió). Kiment 746 9 millió K (602.7 millió), 
folyószámla és bizományi üzlet összes forgalma 8.582 millió 
% (7-830.3 millió). Ércváltók és ércértékek összes forgalma 

•4.7 millió K (284.6 millió). Pénztári összes forgalom 3.918 
millió K (3.559 millió).

A Magyar Általános Takarékpénztár Részvénytársaság
igazgatósága megállapította az intézet 1907. évi mérlegét.

i1-n°*yt üzlet®v bőséges belső tartalékok kihasitása mellett 
j korona 58 fillér tiszta nyereséggel zárul, a tavalyi
i ,177.578 korona 36 fillérrel szemben, mely eredmény az év 
második negyedében 4 millió koronával (16 millióra) emelt 
alaptőke 9 25 százalékos kamatozásnak felel meg.

, y a'fmennyi üzletág forgalma a fokozott munkásság 
redmenyét mutatja. Különösen lényeges az emelkedés a betét- 

állománynál, amely 15,315.116 koronáról 20,018.078 koronára 
záporodon. Az intézet a múlt esztendőben 126,906.997 ko- 

■ ona 46 fillér váltót számitolt le az előző évi 107,348.373 
forona 57 fillérrel szemben. Az 1907. évi összforgalom 
•423,241.502 korona volt az 1906. Ovi 2188 millió 444.225 
..oronával szemben. A jelzálogüzlet kclcsönállománya az 
• 407-es évben folyósított 3,555.909 korona 30 fillér összegű 
■:J kölcsönökkel 27,469.041 korona 47 fillérre növekedett.

magántisztviselők lapja 15. oldal.

A takarékpénztár összes, kibocsátmányait, a befektetési értékek 
piacanak mindenütt és állandóan kedvezőtlen viszonyai dacára 
is 417.400 korona névértékű maradékösszeg kivételével eladta 
A merleg a következő számadatokat tartalmazza :

Vagyon : Pénztárszámla 759.973 korona 49 fillér. Váltó- 
szamla 319.614 ^korona 79 fillér. Zálogl. biztos, alap érték­
papírjai 3,056.150 korona. ,Nyugdíjpénztár értékpapírjai 307.177 
korona ,08 fillér. Különféle állami, magánsorsjegyek, zálog­
levelek,es állampapírok 284.833 korona 88 fillér. Saját érték-
qsslr«oßSfet 968,13P korona 14 fiHér. Saját záloglevél-készlet 
áöá.bSb korona. Előleg értékpapírokra 13.708.644 korona 09 
fiofi,,- ,0k- ovadékokért és adóhitelekért: 8,574.635 korona 
00 filler. Jelzáloggal fedezett folyószámla hitelek 426.517 ko­
rona 01 fillér. Jelzálogkölcsönök záloglevelekben 27,469.041 
korona 47 fillér. Intézeti ház 1,495.000 korona. Betétek giro- 
szamlan ,es pénzintézeteknél 2,622.790 korona 56 fillér. Külön- 
f.oQ ado,sok 3,195.790 korona 27 fillér. Átmeneti tételek 
4y«./07 korona 82 fillér. Követelések a váltóüzlettől 1,293.579 
korona 22 fillér. Berendezés, pénzszekrények stb. tökéletesen 
leírva. Összesen 80,594.769 korona 02 fillér.
.... ™lr'- Részvénytől 16,000.000 korona. Tartalékalap-
toke 1,965.028 korona. Hivatalnokok nyugdíjpénztára 307,826 
korona 32 fillér. Betétek 20.018,078 korona 67 fillér. Hitel- 

^ z*os^®kszámla 41.865 korona. Alapítók számlája
9032 korona. Fel nem vett részvény és alapitói elism. oszta-
e ok 731 korona. Beváltandó záloglevélszelvények 20.447 
orona. Adóhitelek 3,785,300 korona. Forgalomban levő zálog­

levelek 27,441 800 korona- Forgalomban levő kisorsolt zálog­
levelek 320.600 korona. Leszámolt kölssönökből még nem 
folyósított összegek 105.340 korona 63 fillér. Jelzálogadások 
előre fizetett törlesztési részletei 873.707 korona 93 fillér. 
Különféle hitelezők Os átmeneti tételek 8,234.483 korona 57
o1!er1kTlSZta nyereséS 1-479.470 korona 58 fillér. Összesen 
80,594.769 korona 02 fillér.

Az igazgatóság a legközelebb egybehívandó 26 ik rendes 
közgyűlésnek javasolni fogja hogy a kimutatott 1,479.470 ko­
rona 58 fillér tiszta nyereségből a tartalékalap az alapszabály- 
szerű 68.862, korona 90 filléren kívül további 66.109 korona 
10 fillér, tehát összesen 134.972 koronával javadalmaztassék, 
ami áltál a tartalékalap 2,100.000 koronára emelkedik ; az 
intézeti ház értékéből ,25.000 korona irattassék le ; a hivatal­
nokok nyugdíjpénztárába 20.000 korona utaltassák; a rész- 
vénys elvények darabonként 33 koronával = 6 százalék 
(a tavalyi 92 koronával szemben) a még forgalomban lévő 
1000 darab alapítói részjegy szelvénye pedig darabonként 13 
koronával váltassák be, a fenmaradó 119.545 korona uj szám­
iara elovezettessék.

A Magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankja,
mint részvénytársaság igazgatósága megállapította az intézet 
1907. évi mérlegét, mely 839.118 korona tiszta nyereséggel 
zárult. E nyereség felosztása iránt az igazgatóság a í. évi 
március hó ^8-án tartandó közgyűlésén azon javaslatot szán­
dékozik előterjeszteni, hogy a társaság 20,000.000 K alaptő­
kéjéből eddig kibocsátott 12.000 drb (12,000.000 K) részvény 
után úgy, mint az előző években, az alapszabályszerü jutalé­
kok levonása után ezúttal is részvényenkint 55 korona, össze­
sen ,660.000 korona fizettessék osztalékként, ami a részvények 
névértéke után 5 5 százalék kamatozásnak felel meg ; 44.021
K a rendes tartalékalapnak 1,120.000 koronára való kiegészí­
tésére, 50.000 K pedig az árfolyam különbözeti tartalékalapra 
fordittassék ;, 10.000 K a nyugdíjalaphoz csatoltassék ; 6010 
K, a leltarszámlából. 10.000 K az intézeti ház leltári értékéből 
leírassák és 17.697 IC 18 f. pedig uj számlára vitessék át A 
mérleg részletei a következők :

Vagyon ;, Pénztár-számla 134.457 IC 26 fillér, a zálog­
levelek biztositó alapjának értékpapírjai és kamatai 6,288 377 
IC 59 f„ a községi kötvények biztositó alapjának értékpapírjai 
es kamatai 3,064.208 K 74 f., értékpapírok és kamatai 48 773 
IC 75 f., elhelyezett tőkék: bel- és külföldi bankok 6,174.131 
K 73 fi, pupilláris biztonságú értékpapírokra adott lombard 
előlegek, takarékbetétek és átruházó intézetek egyenlegei 
3,207.697 K 23 f, összesen 9,381.828 IC 96 fi, saját zálog- 
evél-készlet és kamatai 997.686 K 50 fi, saját községi köte­

lező es kötvény készlet és kamatai 1,109.822 K 08 fillér

■ lg
fllBIilH•Saw
Jill
1

: '11
i

-

- . - ■; -« *- 3IBI X--Ä



16. oldal. _______ MAGÁNTISZTVISELŐK LAPJA _______i908

jelzálogkölcsönszámla záloglevelekben adott kölcsönök 120 mil­
lió 871.890 korona 08 f., községi kölcsön számla községi 
kötvényekben és kötelezőkben adott kölcsönök 23,991.501 K 
43 f., nyugdíjalap értékpapír és kamatai 251.111 K, intézeti 
ház 880.000 K, leltárszámla 36.019 K, átmeneti számlák 517.465 
K 47 f. Összesen : 167,573.141 IC 86 fillér.

Teher: Részvénytőke 12.006 drb részvény á 1000 IC 
12,000 000 IC, tartalékalap 1,075.979 K, tisztviselők és szol­
gák nyugdíjalapja 252.103 K 22 f., kibocsátott záloglevelek 
120,872.000 K, kibocsátott községi kötelezők és kötvények 
23,992.000 IC, kisorsolt és be nem váltott záloglevelek, köz­
ségi kötelezők és kötvények 626 655 IC, fel nem vett osztalék 
3850 K, beváltandó szelvények és szelvény dotációk 2,349.798 
K 62 f., jelzálogos és községi kölcsönökből visszatartott ösz- 
szegek 636.742 K 75 f., átruházó intézetek és üzletbarátok 
követelései 3,414.524 K 22 f., átmeneti számlák 1,510.370 IC 
77 f., egyenleg mint nyereség 839.118 K 28 í. Összesen 
167,513.141 IC 86 fillér.

Az intézet 1907. évben 20,681.661 K jelzálogkölcsönt 
és 316.330 IC községi kölcsönt folyósított, figyelembe véve 
tehát az évközben teljesített visszafizetéseket, a jelzálogszámla 
107,300.200 koronáról 120,871.890 koronára emelkedett, a 
községi kölcsön számla pedig 23,991 501 koronában áll fenn. 
Forgalomban volt az intézet kibocsátmányaiból 120,872.000 
korona záloglevél és 23,992.000 korona községi címlet. A juta­
lékszámla és egyéb a jelzálog és községi kölcsönüzletcől elért 
jövedelem összege az 1906. évi 733.167 koronával szemben 
729.003 koronát tett ki a lefolyt évben.

Első Leánykiházasító Egylet m. sz. Gyermek- és élet- 
biztosító intézet Budapest, VI., Teréz-körut 40—42. Alapíttatott 
1863 ban. F. év február havában 1.555,500 IC értékű bizto­
sítási ajánlat nyújtatott be és 1,339.500 IC értékű új biztosítási 
kötvény állíttatott ki. Biztosítási összegek fejében 95.476 K 85 
fillér fizettetett ki. 1908. január 1 tői február 29-éig bezárólag 
3.158,400 K értékű biztosítási ajánlat nyujtatolt be és 
2.720,300 K értékű uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Bizto­
sított összegek fejében a folyó évben 255.248 IC 18 f. és az 
intézet fennállása óta 12,653 134 K 09 f. fizettetett ki. Ezen 
intézet a gyermek- és életbiztosítás minden nemével fog­
lalkozik a legolcsóbb díjtételek és legelőnyösebb feltételek 
mellett.

Szerkesztői üzenetek»
L—ó NI. Budapest. Az a kérdés, hogy olyan 

alkalmazottak, akiknek főnökei részint a kereske­
désbe, részint az iparba vágó kereseti tevékenysé­
get lejtenek ki, a kereskedő- vagy iparossegédek 
sorába tartoznak-e, többször fordult meg a mi bíró­
ságunk előtt is. A külföldi és különösen a német 
bíróságok is többször foglaltak állást ebben a kér­
désben. Legutóbb a kölni kereskedelmi bíróságnak 
volt alkalma e tárgyban elvi jelentőségű határozatot 
mondani. Péküzletekben alkalmazott élárusitónők 
jogi állásáról volt szó ezúttal. Az eddig vitás kér­
dést a bíróság a következőkép állapította meg : 
A kézművesek által előállított áruk forgalomba 
hozatala a kereskedelmi törvény 1. §-a értelmében 
kereskedelmi üzletnek tekintendő. Kereskedelmi 
üzlet alatt értendő az az üzleti tevékenység, amely­
nek az előállítással ellentétben az áruk forgalomba 
hozatala a tárgya. Kétségtelen, hogy azok a kéz­
művesiparosok, akik egyidejűleg kisebb terjedelem­
ben kereskedelmi üzletet is folytatnak, a kisebb 
jogú kereskedőkhöz is tartoznak, akikre tehát a 
kereskedelmi törvény egyes meghatározott rendel­
kezései alkalmazást nem nyerhetnek. E rendelke­
zésekhez azonban a kereskedősegédekre vonatkozó 
halározmányok nem tartoznak. A mészárosok, pékek

segédjei tehát, akik az áruk előállításával, fel- vagy 
átdolgozásával foglalkoznak, iparossegédeknek tekin­
tendők, akikre az ipartörvényben foglalt rendelke­
zések irányadók, mig azok az egyének, akik az 
ipari termékek forgalomba hozatalával vannak 
elfoglalva, tehát az üzleti élárusitónők is, a keres­
kedősegédekhez tartoznak. A kereskedősegédekve 
vonatkozólag a kereskedelmi törvény akkép intéz" 
kedik, hogy szolgálati szerződésük, amennyiben az 
határozatlan időre szól, bármelyik fél részéről elő­
zetes hat heti felmondás után a naptári negyedév 
végére felbontható. Amennyiben hosszabb vagy 
rövidebb felmondási időt állapit meg a szerződés, 
annak mindkét félre nézve egyenlőnek kell lennie 
és egy hónapnál rövidebb nem lehet, felmondásnak 
ily esetben csak a hónap végére van helye. Minden 
más ellenkező megegyezás jogilag semmis. Ez a 
német bíróságok álláspontja, ami többé-kevésbbé 
alkalmazható a mi viszonyainkra is, t. i. a keres­
kedelmi és ipartörvény idevágó intézkedései szerint.

Remuneráció. A budapesti ítélőtáblának 1898: 
II. G. 81. sz. ítélete alapján a főnök által a segé­
deknek feltétlenül kötelezett remuneráció a fizetés 
tekintete alá esik és ugyanez Ítélet megokolása 
kiemeli, hogy a remuneráció a segéd járandóságá­
nak kétségkívül feltétlen kiegészítő része és a remu- 
nerációnak feltétlen kötelezése semmi egyéb, mint 
a segéd járandósága egy része kielégítésének az év 
végére való utalása. Ezzel szemben azonban egy 
más esetben a kúria 671 1900. sz. a. olyan értelem­
ben döntött, hogy a remunerációra csak feltételes 
az igény. A jutalomdijat (remunerációt) az alkal­
mazott ugyanis csak akkor követelheti a szolgálat­
adótól, ha a jutalomdij adását a szolgálati szerző­
dés megkötésekor, vagy később a felek kikötötték. 
Ily kikötés nélkül jutalomdij adása a szolgálatadó 
akaratától függ és nem állapítja meg a jutalomdij 
követelésére való jogot az, hogy valamely szolgá­
latadónál a jutalomdij adása szokásos. A hazai 
judikaturának e kétrendbeli határozata mellett a mi 
véleményünk a következő: Ha kartárs ur, az előző 
évi zárlatnál, amikor még nem teljes esztendőt 
szolgált a vállalatnál, e körülményre való utalással 
elesett a remunerációra való igényiétől, úgy a mos­
tani alkalommal, amikor több mint egy esztendei, 
még pedig egész üzletévi tevékenység áll mögötte, 
főnökének akkori nyilatkozata alapján igényt tart­
hat a remunerációra. Igénye van továbbá kartárs 
urnák erre a jutalomra azért is, mert a munkaadó 
részvénytársaság alapszabályaiban meg van álla­
pítva, hogy' a tiszta nyereség hány' százaléka esik a 
tisztikar javadalmazására. Az alapszabályok a válla­
lattal szemben törvény'es erejűek és azoknak intéz­
kedései az igazgatóságot minden körülmények között 
kötelezik. Az igazgatóságnak arra van joga, hogy 
az alapszabály'okban megállapított percentuális java­
dalmazás összegét a tisztikar tagjai között legjobb 
belátása szerint ossza föl, de nincs joga arra, hogy 
egyeseket teljesen mellőzzön, ha csak olyan okai 
nincsenek, amelyek erkölcsi elbírálás alá esnek.

Gyártelepi kaszinó. Köszönettel és igaz hálával 
olvastuk az Önök jóindulatú és a kartársi szolida­
ritás melegével áthatott sorait. Levelük minden 
állítását, minden igazságát érezzük és valljuk, ámde 
— sajnos — ezidőszerint nincs módunkban segíteni 
a helyzeten. Még azt sem tehetjük meg, hogy ezek-
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hez a komoly sorokhoz hozzájuk méltó kommentárt 
fűzzünk, mert még mindig áll az axióma, hogy: 
szólj igazat, betörik a fejed . . . Mindazonáltal nem 
zárkózunk el az elől, hogy — szives beleegyezé­
sükkel — soraikat e helyütt közzétegyük, remél­
vén, hogy az Önök egyéni véleményének publiká­
lása senkinek az érzékenységét sérteni nem fogja, 
amit annál is inkább megtehetünk, mert lapunkban 
mindenkor súlyt vetettünk arra, hogy a vélemény- 
és gondolatszabadság korlátokat e hasábokon ne 
ne találjon. Az Önök levele szószerint igy hangzik : 
»Igen tisztelt Szerkesztőség! Mi, akik itt az isten 
háta megett hónapokon át teljesen egymásra va­
gyunk utalva, az Önök lapjának hálás olvasói, 
Szövetségüknek pedig lelkes csodáiéi vagyunk. Alig 
várjuk a kéthetek múlását, hogy b. lapjukból érte­
süljünk a Szövetség újabb és újabb tevékenységé­
ről. Bámulattal és igaz ragaszkodással adózunk a 
Szövetségtanácsnak szakadatlan és lankadatlan tevé­
kenységéért s csak két dolgot nem értünk. Egy­
részt azt, hogy a Szövetség intézői, akik maguk is 
alkalmazottak, honnan merítik idejüket ehhez a 
sok időt és vesződséget, utánjárást, informálást 
igénylő munkához ? Másrészt és főleg azt, hogy az 
ilyen hatalmas organizációhoz és adminisztrációhoz 
szükségelt anyagi forrást miből meríti? Mert két­
ségtelen előttünk, hogy a központi iroda munkás­
sága, adminisztrációja, a lap fentartása, a segélye­
zések, állásközvetítő stb. tetemes pénzáldozatba 
kerülnek. Mindaz a tevékenység és legnagyobb 
méltánylást megérdemlő mozgalmas agitáció az 
egész ország magántisztviselőinek, tehát az összes­
ségnek érdekében történik, miért van az mégis, 
hogy nagyobbrészt a fővárosi törzs tagok évi tizen­
két koronás járulékából tartja fenn magát a Szö­
vetség és a vidék, az erőteljes és vagyonnal ren­
delkező testületek alig támogatják a központ 
önzetlen és fáradságos munkáját, ha másképp nem, 
legalább materiális eszközökéi ? Egyik itteni kar­
társunk, aki évente többször látogat föl a fővárosba 
s ilyenkor mindig felkeresi Önöket hogy a M. 0. 
Sz. vezetőinek üdvözletünket tolmácsolja, említi 
nekünk, hogy a vidéki magántisztviselő-egyesületek 
tagjaik számának arányában fejenként csupán évi 
20 fülért áldoznak a közös célok oltárára, mig 
tagsági dijaiknak többi része az egyesületek céljait 
szolgálja. Ez az állítás, ha nem is kételkedünk 
benne, előttünk szinte hihetetlen. Hát azok a tes­
tületek, amelyek 4—10 ezer koronás budget vei 
dolgoznak, a közös célokra, a tulajdonképpeni 
érdekképviseletre, a magántisztviselő-érdekek védel­
mére ^ (— mert hisz kétségtelen, hogy ez a tevé­
kenység csupán a központban ver igazán erős 
gyökeret s onnan indult ki minden alkalommal —) 
évenként 40—50—60 koronát áldoznak ? Tehát be­
vételüknek 1—2 százalékát, mig a többi 99—98 
százalék egyéb célokra jut. Szorgalmasan böngész­
tük lapjukat s vajmi ritkán olvassuk, hogy ez 
vagy az a magántisztviselö-egycsület évi feleslegé­
ből pár száz koronát juttatott volna akár a Szövet­
ség céljaira, akár pedig az általa fentartott huma­
nitárius intézményekre, például az üdülőtelepre, 
vagy az állásnélküliek segélyalapjára. Olvassuk azt 
is, hogy itt ott nagyszabású és fényes, anyagiakban 
is bőségesen sikerült estélyt rendezlek a kartársak, 
de nem látjuk a nyomát, hogy ilyenkor megemlé­

keztek volna a központ áldásos munkásságáról. 
Bocsánat,^ t. Uraim, de ezek az állapotok érthetet­
lenek előttünk. Lehet hogy mi, a világtól elzárt 
emberek, szűk látókörrel rendelkezünk, de uram 
bocsá, hiszen az utszéli koldusnak is többet adunk 
évenként húsz fillérnél. (A banális hasonlatért el­
nézést^ kérünk.) Azt is tudjuk, hogy a szervezett 
munkások a rendes tagsági dijakon kívül is heti 
20 fillérei adóznak pártadó címén a szervezeteknek. 
A szegény, ^ napszámra fizetett munkás eszerint 
rendes tagsági diján kívül is ötvenkétszer annyit 
fizet szervezetének, mint a mi vidéki egyesületeink 
tagjai a központi szervezetnek . . . Ezek a dolgok 
egy rideg, esős estén gyártelepünk kaszinójában 
foglalkoztattak bennünket s elhatároztuk, hogy a 
tek. Szerkesztőséghez fordulunk szives útbaigazítás 
végett. Mert nem tudjuk elhinni, hogy az állapotok 
valóban ilyenek, nem akarjuk hinni, hogy önök a 
fővárosban annyira magukra és saját áldozatkész­
ségükre volnának utalva . . . Kérjük szives értesí­
tésüket s köszönetünket fejezzük ki már előre a 
felvilágosításokért. Kartársi meleg üdvözlettel . . 
stb.«

A Magántisztviselők Országos Szövetségének 
hivatalos jelentése,

A Szövetségnek az a célja, hogy mindenhol és minden" 
Kivel szemben megvédje tagjainak anyagi és erkölcsi érdekei. 
A Szövetség az a fórum, amely a törvényhozással, testületekké 
magánemberekkel szemben képviseli a magántisztviselőket, kez­
deményezője és vezetője a magántisztviselők minden mozgal­
mának, akár az összesség, akár csak az egyes szakmák, cso­
portok érdekének szolgáljanak.

Tagdíj egy évi é 2 korona.
Elnök: betöltetlen. Alelnökök Halász Manó, Fischet 

Árpád. Főtitkár: dr. Kreutzer Lipót. Titkárok Földes Béla, 
Gellert Adolf, Koltai Mátyás. Pénztáros : Bodnár Dezső. Ellenőr : 
Gábor Bertalan.

A Magántisztviselők Országos Szövetsége kötelékéhez 
tartoznak mint testületek: Nőtisztviselők Országos Egyesülete 
Budapest, Szövetkezeti Tisztviselők Egyesülete Budapest, Buda­
pesti Kereskedelmi Akadémiát végzett növendékek Szövetsége 
Budapest, Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egyesülete Buda­
pest, Fiumei Kereskedelmi és Magántisztviselők Egyesülete Fiume, 
Szegedi Magántisztviselők Egyesülete Szeged, Nagyváradi Magán- 
tsztviselők Egyesülete Nagyvárad, Temesvári Magántisztviselők 
Egyesülete, mint a Magántisztviselők Országos Szövetsége 
félvidéki bizottsága, Temesvár, Kolozsvári Magántisztvis élők 
Egyesülete, mint _ a Magántisztviselők Országos Szövetsége 
Kolozsvári bizottsága, Nagybecskereki Magántisztviselők Köre, 
mint a Magántisztviselők Országos Szövetségének torontál- 
megyei bizottsága Nagy becskerek, Köz- és Magántisztviselők 
Otthona Székesfehérvár, Magántisztviselők Otthona Budapest. 
Lugosi Magántisztviselők Egyesülete Lugos, Dunántúli pénz­
intézeti tistviselok egyesülete Kaposvár, Hevesmegyei pénz 
intézeti tisztviselők szövetsége Eger, Nagykanizsai Magántiszt­
viselők Egyesülete Nagykanizsa, Fehértemplom és környéke 
magántisztviselőinek egyesülete Fehértemplom, Győri Magán- 
tisztviselők Otthona, Győr, Aradi Magántisztviselők Egyesülete, 
Arad, Pozsonyi Magántisztviselők Köre Pozsony, Versec, 
Magántisztviselők Egyesülete Versec.

í
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A Magántisztviselők Országos Szövetségébe mint rendes tagok 
beléptek :

7526. Glück Gyula, Budapest.
7527. Pál Sándor, Losonc.
7528. Haasz Béla M., Losonc.
7529. Regula Vilmos, Igló.
7530. Reicher Arthur, Szeged.
7531. Brüller Gyula, „
7532. Messer Jenő, „
7533. Tárnoki Béla, „
7534. Biheller Márk, „
7535. Friedmann Róbert, „
7536. Wilhelm Jenő, „
7537. Majdits Ferenc, „
7538. Schwartz Károly, „
7539. Stein Jenő, Budapest.
7540. Weisz Sándor, >
7541. Reich Jenő, „
7542. Kovács Károly, „
7543. Goldner Jenő, „
7544. Gáspár Marcell, Nyírbátor.
7545. Jocie Nikola, Újvidék.
7546. Günsz Géza, „
7547. Rajkovic Joca, „
7548. Ofner Jenő, „
7549. Kelemen Ármin, „
7550. Nadich Károly Frigyes, Újvidék.
7551. Stein Jakab, Újvidék.
7552. Mannheim Jakab, Újvidék.
7553. Hanszer Lajos „

A Magántisztviselők Országos Szövetségébe mint törzstagok 
beléptek:

584. Medurity András, Ó becse.
585. Stanzer Károly, Budapest.
586. Stojanovics János, Nagykikinda.

Az állásközvetítő iroda jelentése.
Az állásközvetítő irodánál bejelentett és lapunk zártáig 

be nem töltött állások a következők :
4649. Fővárosi cég keres magyar-német gyorsírót és gépírót, 

ki a francia vagy olasz nyelvben jártas. Fizetés 120— 
140 K.
Fővárosi kereskedő keres gyakornokot. Fizetés 60—70 K. 
Vidéki füszerkereskedő keres comptoiristát, ki a köny­
velés- és magyar-német levelezéshez is ért. Fizetés meg­
egyezés szerint.
Fővárosi cég keres gyakornokot. Fizetés 40—50 K. 
Fővárosi kereskedő keres gyakornokot. Fizetés 60—70 K. 
Az állásokról a Magántisztviselők Országos Szövetsége 

állásközvetítő irodája (V., Arany János-uLa 18., II. ein. 
készséggel ad felvilágosítást, ha a beiktatási számra hivat­
kozás történik.

4650
4651.

4652
4653

A Magántisztviselők Országos " _ . . . . . . . .
hivatalos jelentess.

Újabban belépésre jelentkeztek :
Saskői, Béla Mátyás, segéd-könyvelő, Versecz ; Gaál Géza, 

könyvelő, Mócs ; Dantsek Dajka Aladár, könyvelő, Budapest: 
Schwarm Endre, cégvezető, Budapest; Scherer Antal, pénztáros’ 
Budapest; Iakob Miklós, vall. alkalmazott, Valeamori; 
Lager Károly, váll. alkalmazott, Valeamori; Májdik József, 
váll. alkalmazott, Ruda; Oméía Fülöp, váll. alkalmazott, 
Valeamori; Weber Benedek, váll, alkalmazott, Valeamori ; 
Schöne Lajos, könyvelő, Budapest; Róna Lajos, tisztviselő, 
Budapest; Gárdos Henriette, tisztviselő, Budapest.

1908.

Újabban jegyzett adományok:
Államsegély.................................................................
dv. Freund István, Budapest (Erzsébet királyné alap) 
Szeged-Csongrádi takakarékpénztár, Szeged
Natter Ferencné, Budapest......................................
Torontálmegyei takarék hitelbank, N.-Becskerek
Soproni takarékpénztár, Sopron ...........................
Nemes Marcell, Budapest ......................................
Magyar Rabitz vállalat, Budapest...........................
Lukács László v. b. t. t., Budapest......................
Förstner Sándor, Budapest, (Erzs. kir. alap)
Dr. Löw Tivadar, > .................................
Oroszlán Lipót, Budapest ......................................
Jónás Ármin, Budapest............................................
Luszt Sándor, » Erzs. kir. alap)......................
Mai & ta, Budapest.................................................

5000.— 
500.- 
100.- „ 
50.- , 
50— » 
50.- * 
20— >, 
20— » 
20— »

»
4— » 
2.04 »

Az 1907. évben vásároltatott K. 793.000 értékpapír- 
úgy, hogy az egyesület vagyona ma 4V> millió, amely K 3,173.100 
n. é. 4—5 % -os záloglevélből s egyéb óvadékképes kamatozó 
kötvényből, valamint három élénk útvonalon fekvő nagy bér­
palotából áll.

Az egyesület fejlődésének mérvéről az alanti táblázat 
esz tanúságot:

Év
Taglét­

szám Storno 
figyelembe 
vételével

Biztosított
összeg

Díj-
tartalék

Külön
tartalék Vagyon

1894.
598 rendes 
tag, 4 ala­

pító tag
1.291,080*— 73.205*62 18,697*66 91.903*28

1906.
2M6 rendes
tag, 66 ala­
pító tag 56 

pártoló tag
5.025.930*—

több mint ca.
4 millió 1 500.000 | VI-, millió

1 i

A nyugdíjegyesület gyógysegélyalapja.
Az egyesület eddig nyolc beteg kartársat látott el gyógy 

segélylyel, amelyből 6 segély a folyó évre esik. Sajnos 
miután az eddigi gyűjtés eredményének kamatjaiból ezidő szerin 
mindössze ca évi 600 korona segély áll az egyesület rendelkező 
sére, nem minden jelentkező kartárs kérelme teljesíthető, ö 
éppen azon körülménynél fogva, hogy a meglevő alap elégtelen 
nek bizonyul, az egyesület arra kéri tagjait és összes jóakaróit 
h°gy e jótékony célú alapnak gyarapítását minél hathatósabban 
előmozdítani szíveskedjenek.

Gyüjtőívekkel, felvilágosításokkal készséggel szolgál az 
egyesület irodája: V. kér. Báthory-utca 5.

A következő egyesületi tagok levelei a címváltozásnak 
elmulasztott bejelentése folytán kézbesithetlenül érkeztek vissza. 
Felkérjük az illetőket, avagy esetleg azokat, akik alantnevezettek 
hollétéről tudomással bírnak, hogy tartózkodási helyüket velünk 
közölni szíveskedjenek. Az ismeretlen tartózkodási helyen levők 
névsora ;

Serényi Imre ezelőtt Nagykároly; Demján Árpád, ez­
előtt Budapest ; Körinek József ezelőtt Budapest; László Béla 
ezelőtt Budapest; Porzsolt Gyula, ezelőtt Budapesten ; Rosen- 
feld Jenő ezelőtt Berlin ; Salzer Lipót, ezelőtt Besztercebánya ; 
Szegő Imre, ezelőtt Barcs.

Figyelmeztetés.
A Magántisztviselők Országos Nyugdíj-Egyesülete tag­

sági igazolványokat csakis hiteles okmányok alapján állít­
hat ki. A kik tehát a felvételi levélben előirt okmányokai 
eddig be nem küldték, szíveskedjenek ezt saját érdekükben 
mielőbb megtenni.

Családi változások (nős ülés, py_rn e'tszaporodás stb 
cím- és egyéb változások szintén haladéktalanul bejelentőn 
dők. A nősülést igazoló hiteles okmány : a házassági anya 
könyvi kivonat, illetve esketési bizonyítvány ; névmagyaro­
sításoknál a belügyminiszteri engedély igazolása szükséges
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Más változásoknál okmány nem kell 

, . A M- O. Ny. E. alapszabályaira való hivatkozással, fel­
kén hátralékban levő tagjait, hogy számlájukat mielőbb 
rendezzék.

Visszaható biztosítás, nötisztviselök felvétele, pártoló tanok
A Magántisztviselők Országos Nyugdijegyesületénél lehet 
oyé vált a visszaható biztosítás s a nőtisztviselők belé- . 
pese. Mindazoknak, akik tagsági éveik számát őt vagy keve- 
sebb esztendőre kiegészíteni kívánják, figyelmébe ajánltatik 
hogy érdekükben all ezt minél korábban megcselekedni, mert 
minél későbbén jelentkeznek, annál kevesebb időt vásárol­
hatnak meg visszahatólag. ...........

A P,í''l°16 tagok járulékait az egyesület évi 25 koro­
nára szállította le s megkönnyítette számukra a helénést 
oly módón is, hogy az illetők bizonyos időtartamra (mini­
mum 6 evj is vállalhatnak kötelezettséget.

Felelős szerkesztő
F. Falas Árpád.

Főmunkatárs
Gelléri Hdolf.

II

•|j Minden iparosnak, segédnek és 
I alkalmazottnak szüksége van a j

Főnök és alkalmazott íí

V című könyvre, mely minden vitás jogi kér­
désre nézve Útmutatást ad, A könyvet dr. 
Doczi Sámuel budapesti ügyvéd, az Or­
szágos Iparegyesület pénztárosa és ügyésze 
irta a mindennapi élet számára. Ara 1 
,?r- ®° Ader. Megrendeléseket a szerzö- 
hoz (VI.. Uj-utca 4. sz.) kell címezni. Portó 
tejében 10 fillért kérünk beküldeni.

A Magántisztviselők Lapja
1905., 1906. és 1907. teljes évfolyamai

évfolyamonként 3 K árban
az összeg 
előzetes 
megküldése 
ellenében 
kaphatók*

LHJlEJ
0

Lapja kiadóhivatala
Budapest, V. kér., Arany János-utca 18. szám.

dMHR* SSaSHI •I Csiíz, köszvény, ischias
A pőstyéni iszap '

túra) egy tel>® ,, TÓ1 diimentesen küld ■
téli és házi kólákról ^fürdöigazgatosag.

•«; számára 25o/o 
A Szövetség ^dási árakból'

Budapesti főraktár:
Dr, Pajor Sándor vizgyógyintézete

Vili., Szentkirályi-utca 14. szám.

Gummi és
csakis elsőrendű francia gyártmány 
Dl. 2.- és 3.— korona. Kapható

Bernhardt B. Fial
nagykereskedéséhen Budapest, Romhach-utca 14 M
Szétküldés naponta,

A Magy. Leszámítoló és Pénzváltó-Bank
váltó-üzlete

Budapest, Dorottya-utca 6. szám (saját házában)
valamint annak belvárosi fiókosztálya

Budapest, Kossuth Lajos-utca és Muzeum-körút sarkán
úgyszintén annak pozsonyi fiókja

“ POZSONY, Fő-tér (saját házában). —
Erdélyrészi fiokosztálya

KOLOZSVÁR, Belkőzép-atcza 8 szám (saját házban) é. váltóháza Fiaméban Flame 
. ,, „ ,, Adamich-tér
iifÄ0oSdb^,VeS- éf ^.értékpapírokat, ércpénzeket és idegen pénznemeké 
előleget ad értékpapírokra, kiállít utalványokat és hitelleveleket a világ" minden
K!íma;„j"nenTerel; min?e? naSy°bb húzáshoz kaphatók Sorsoltok® MHste 
nélkül utannezetnek s minden másnemű felvilágosítás szívesen é<= Hümaníao ^ nyújtatik. Értékpap,r-,elétek csupán ö?ésreTés Ösrl'^'TegkedvÄlö," 

tetelek mellett vétetnek át.
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INGYEN
KÖNYV

hanem bizonyságot tesz arról is, mikép gyógyultak
használata által.

Mindazoknak, a kik ifjúkori ruganyosságukat 
és energiájukat vissza akarják nyerni, ajánljuk 
olvasásra a 04 oldalra terjedő, népszerű nyel­
ven irt illusztrált könyvet, mely biztalólag, 
bátorítólag hat mindazokra, kik különböző 
betegségek ellen gyógyulást keresnek. Ez a 
könyv külön kötet férfiak és külön kötet 
nők részére, minden szenvedőnek nemcsak 
azt az utat mutatja, melyet követnie kell, 
meg szenvedő társai a villamos gyógymód 

E művet:

Értekezés a „MODERN VILLAMOS GYÓGYMÓDRÓL“
mindazoknak ingyen és bérmentve zárt borítékban küldi az „Elektro-Vitalizer“ orvosi rendelő- 
intézet (Károly-körut 2., félemelet 60), kik az alábbi szelvényt teljes nevük és elmük megjelölésével 
beküldik. Aki tehát egészségi állapotával nincs megelégedve, használja fel ezt a lehető leggyorsabban.

Az Elektro-Vitalizer (magyar szabad. 34.972, osztrák szabad. 23.912, német szab. 181,785) 
száraz elemekből van összeállítva, mely pontosan megmérhető áramfeszültséget mutat s azt az emberi 
szervezetbe vezeti. Köztudomású, hogy egyen­
letes galvánáram használható a legnagyobb 
sikerrel, csűz, reuma, általános s ideg­
gyengeség, hátfájás általános gyen­
geség, gyomor-renyheség, neural­
gikus bántalmak, máj-, ideges szív-, 
gyomor-, bél-, vese- és hólyagbántal- 
mak, ideges fejfájás, álmatlanság stb. 
ellen. A személyesen jelentkezőknek készséggel 
mutatjuk be az Elektro-Vitalizer készüléket, 
az azzal járó bánásmódot, valamint az eddig 
elért sikerekről tanúskodó elismerő leveleket.

Szelvény egy ingyen könyvre.

•= Az „ELEKTRO-VITALIZER“
■= orvosi rendelő-intézetnek
■» Budapest, IV., Károly-körut 2. sz., félemelet 60.

Kérem részemre díjtalanul, portómentesen és zárt borítékban elkülden 
a ,,Modern Villamos Gyógymódról“ szóló müvet 

fé ? fi a knők részére. (A nem kívánt törlendő.)

Név.................................................................................................... ..............
Cím

Magyar fFém
Részvénytársaság
Ezredéves 

orsz. kiállítás: díszoklevél.

Raktárak Budapesten:
II., Szilágyi Dessö-tér 3. ss. 
V. kerület, Gisella-tér I. ss.
VII. , Er zséb et-körút 19. --------------
VIII. , Üllői-út 2. ss., a Kálvin-
tér sarkán. — ________—

Pozsony, Lorinckapu-utca = 

Kolozsvár, Mátyás király tér. 
Debrecen, Simonffy-utcsa =

és £ámpaárú-gyár
Budapest-Kőbánya

* ---------*-----------
Petroleum - lámpák!

XégszesZ” * 
villamos 

csillárok
a legegyszerűbb kiviteltől a legvazardbbig.

Stílsserü újdonságok!
= Fém- és diszmütárgyak. =
„Opiimus“ szabad, kési tűzoltó- 
készülék, kezdő tűzesetnél biztos 
hatású oltószer. A budapesti és 
bécsi tűsoltóföpararcsnokság ál­

tal approbálva.
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